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Úvod 
 
Prieskum verejnej mienky Eurobarometer sa v členských krajinách Európskej únie organizuje 
od roku 1973.  Dvakrát ročne sa realizuje tzv. Štandardný Eurobarometer, ktorý sa týka 
širokého spektra otázok súvisiacich s európskou integráciou.  Okrem neho sa realizujú aj 
špeciálne Eurobarometre, venujúce sa špecifickým témam a tzv. flešové Eurobarometre, 
ktoré sa venujú vysoko aktuálnym témam. 
 
Štandardný Eurobarometer č. 66 bol piaty v poradí od vstupu Slovenska do Európskej únie a 
prvým od nástupu novej vlády, ktorá vzišla z parlamentných volieb uskutočnených v júni 
2006.  Práve zmena vlády a očakávania z tejto zmeny vyplývajúce mohli byť 
najvýznamnejšími faktormi, ktoré mohli ovplyvniť názory respondentov na niektoré otázky.  
To sa mohlo týkať predovšetkým otázok týkajúcich sa hodnotenia súčasnej ekonomickej 
situácie respondentov a ich očakávaní do budúcnosti ako aj dôvery v domáce inštitúcie. 
 
Zber dát v rámci dvadsiatich piatich členských krajín Európskej únie, dvoch pristupujúcich 
krajín (Bulharsko a Rumunsko) a dvoch kandidátskych krajín (Chorvátsko a Turecko) sa 
realizoval v období od 6. septembra do 10. októbra 2006.  Zabezpečovalo ho konzorcium 
TNS Opinion & Social pozostávajúce z firiem Taylor Nelson Sofres a EOS Gallup Europe.  
Prieskum sa realizoval na reprezentatívnych vzorkách obyvateľov starších ako 15 rokov.*  
Na Slovensku prieskum uskutočnila v období od 13. do 26. septembra spoločnosť TNS AISA 
Slovensko na vzorke 1023 respondentov. 
 
 
 
 
V texte a grafoch sú použité nasledujúce skratky: 
 
EÚ Európska únia 
EÚ25 označuje skupinu 25 krajín, ktoré boli v čase realizácie prieskumu členskými 

krajinami EÚ 
EPÚ Európska politická únia 
SR Slovenská republika 
EK Európska komisia 
EP Európsky parlament 
FYROM Bývalá juhoslovanská republika Macedónsko (Former Yugoslav Republic Of 

Macedonia) 
tcc Turecká komunita na Cypre (Turkish Cypriot Community) – územie Cyperskej 

republiky, ktoré nie je pod kontrolou vlády Cyperskej republiky 
HDP hrubý domáci produkt 

                                                 
* Pre grafy a tabuľky boli použité odlišné metódy zaokrúhľovania, následkom čoho sa súčty jednotlivých hodnôt 
môžu odlišovať od celkovej hodnoty o jeden percentuálny bod. 
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1. Nálady obyvateľstva 
 
1.1. Sociálno-ekonomická oblasť 
 
Podobne ako v predchádzajúcich prieskumoch verejnej mienky aj na jeseň roku 2006 bola 
úroveň celkovej spokojnosti s životom na Slovensku nižšia ako v celoeurópskom priemere.  
Zatiaľ čo na Slovensku bolo veľmi spokojných alebo skôr spokojných 72% respondentov, 
v rámci EÚ25 to bolo až 82%. 
 
Otázka: Celkovo ste veľmi spokojný(á), skôr spokojný(á), nie veľmi spokojný(á), vôbec nie spokojný(á) 
so životom, ktorý vediete? 

Celková spokojnosť so životom (graf 1)
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Najväčší rozdiel bol pritom v kategórii veľmi spokojný/á, s ktorou sa stotožnilo o 9 
percentuálnych bodov viac respondentov z EÚ25 ako respondentov zo Slovenskej republiky 
a v kategórii skôr nespokojný/á, s ktorou sa naopak stotožnilo o 9 percentuálnych bodov 
menej respondentov z európskej dvadsaťpäťky ako slovenských respondentov.  Naopak 
v kategóriách skôr spokojný/á a vôbec nie spokojný/á sa názory slovenských respondentov 
nijako neodlišujú od celoeurópskeho priemeru. 
 

Celková spokojnosť so životom (graf 2)
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Napriek pretrvávajúcejšej menšej spokojnosti občanov Slovenskej republiky so svojim 
životom, v porovnaní s úrovňou v krajinách EÚ25, môžeme na Slovensku od roku 2003 
pozorovať kontinuálny rast spokojnosti. 
 

Celková spokojnosť so životom (trend - graf 1)
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Tento trend sa potvrdil aj v prieskume realizovanom na jeseň roku 2006, keď v porovnaní 
s prieskumom uskutočneným na jar 2006 došlo k nárastu počtu spokojných občanov o 6 
percentuálnych bodov, čím sa výrazne prekročil nárast pozorovaný v polročných intervaloch 
od jesene 2004. 
 

Celková spokojnosť so životom (trend - graf 2)
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Zatiaľ čo v hodnotení spokojnosti so svojim životom sú slovenskí občania výrazne 
pod celoeurópskym priemerom, v prípade očakávaní na nasledujúcich 12 mesiacov 
týkajúcich sa ich života celkovo sa názory Slovákov takmer vôbec neodlišujú od názorov 
občanov v EÚ25.  Viac ako polovica občanov neočakáva žiadnu zmenu, tretina očakáva 
zmenu k lepšiemu a iba 14% očakáva zmenu k horšiemu. 
 
Otázka: Aké sú Vaše očakávania pre nasledujúcich 12 mesiacov, bude nasledujúcich 12 mesiacov 
lepších, horších alebo rovnakých, čo sa týka vášho života celkovo? 

Očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa života celkovo
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V prípade očakávaní týkajúcich sa života celkovo v nasledujúcich dvanástich mesiacoch 
môžeme v období do jesene 2004 do jesene 2006 pozorovať kolísanie názorov, z ktorého 
nie je možné jednoznačne vyvodiť určitý trend podobne ako v prípade hodnotenia celkovej 
spokojnosti so životom v aktuálnom období.  Od jesene 2005 však môžeme pozorovať 
postupný a výrazný pokles (až o 10 percentuálnych bodov za posledný rok) počtu 
slovenských občanov, ktorí očakávajú zhoršenie svojho života.  Zdá sa teda, že Slováci, 
podobne ako pri hodnotení aktuálnej spokojnosti so svojim životom, prestávajú byť natoľko 
negatívne a pesimisticky naladení, ako tomu bolo v minulosti. 
 

Očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa života celkovo 
(trend)
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Pokiaľ ide o očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa ekonomickej situácie 
vo vlastnej krajine, nálada v Európskej únii je skôr pesimistická ako optimistická.  
V celoeurópskom priemere totiž viac ľudí (35%) očakáva zhoršenie situácie ako jej zlepšenie 
(20%).  Aj Slovensko sa radí ku krajinám, kde v nasledujúcich dvanástich mesiacoch viac 
ľudí očakáva zhoršenie ekonomickej situácie ako jej zlepšenie.  Občania Slovenskej 
republiky sa pritom v rámci únie radia k tým optimistickejším.  V EÚ25 totiž iba 20% občanov 
očakáva, že ekonomická situácia v ich krajine bude lepšia, zatiaľ čo na Slovensku to 
očakáva až 28% občanov.  Slovensko sa tak spolu s Dánskom radí na 7-8 miesto spomedzi 
25tich krajín EÚ v rebríčku optimistických očakávaní vzťahujúcich sa na ekonomickú situáciu 
krajiny.  Zhoršenie ekonomickej situácie očakáva 30% slovenských občanov, čo je o 5 
percentuálnych bodov menej ako v EÚ25. 
 

Očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa ekonomickej 
situácie na Slovensku (porovnanie s EÚ25)
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Z pohľadu trendov môžeme od jesene 2005 pozorovať postupný mierny nárast v skupine 
občanov, ktorí očakávajú zlepšenie ekonomickej situácie na Slovensku, ako aj mierny nárast 
v skupine, ktorá neočakáva žiadne zmeny v najbližších dvanástich mesiacoch. 
Predovšetkým však môžeme pozorovať výrazný pokles v skupine občanov, ktorí očakávajú 
zhoršenie a to až o 8 percentuálnych bodov v porovnaní s prieskumom realizovaným 
pred pol rokom a až o 18 percentuálnych bodov v porovnaní s prieskumom uskutočneným 
pred rokom. 
 

Očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa ekonomickej 
situácie na Slovensku (trend)
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Občania Slovenskej republiky sú v porovnaní s občanmi EÚ25 optimistickejšie naladení aj 
pri ich očakávaniach na nasledujúcich 12 mesiacov pokiaľ ide o možnosti zamestnania v ich 
krajine.  Zatiaľ čo počet Slovákov, ktorí očakávajú zlepšenie situácie v oblasti zamestnanosti 
na Slovensku je v podstate rovnaký ako počet tých, ktorí očakávajú zhoršenie (26, resp. 
27%), v EÚ25 až 34% občanov očakáva zhoršenie situácie, čo je o 11 percentuálnych bodov 
viac ako tých, ktorí očakávajú zlepšenie. 
 

Očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa
možnosti zamestnania na Slovensku (vo vašej krajine)
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Aj trend v očakávaní slovenských občanov týkajúcich sa možnosti zamestnania 
na Slovensku je podobný ako trend očakávaní vývoja ekonomickej situácie krajiny. 
Od jesene 2005 výrazne klesá počet Slovákov očakávajúcich zhoršenie situácie a to o 6 
percentuálnych bodov v porovnaní s predchádzajúcim prieskumom a až o 12 percentuálnych 
bodov v porovnaní s prieskumom realizovaným pred rokom. 
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Očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa
možnosti zamestnania na Slovensku (trend)
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Pokiaľ však ide o očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúcich sa osobnej situácie 
ohľadom zamestnania, Slováci sa prejavujú pesimistickejšie ako občania EÚ25.  Iba 17% 
slovenských respondentov očakáva zlepšenie, čo je o 6 percentuálnych bodov menej ako 
v celoeurópskom priemere.  Až 16% slovenských respondentov (o 8 percentuálnych bodov 
viac ako v EÚ25) sa k tejto otázke nevedelo vyjadriť, čo svedči o vyššej miere neistoty 
Slovákov ohľadne ich zamestnania.  Pozitívne tak vyznieva iba trend mierneho, ale 
sústavného poklesu počtu Slovákov, ktorí očakávajú zhoršenie svojej situácie. 
 

Očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa
vašej osobnej situácie ohľadom zamestnania
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Očakávania na nasledujúcich 12 mesiacov týkajúce sa
vašej osobnej situácie ohľadom zamestnania (trend)
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Pri otázkach o očakávaniach týkajúcich možností zamestnania v krajine a osobnej situácie 
ohľadom zamestnania je zaujímavé porovnanie odlišností v prístupe Slovákov a občanov 
EÚ25.  V EÚ25 23% respondentov očakáva zlepšenie možnosti zamestnania vo svojej 
krajine a rovnaký počet očakáva aj zlepšenie svojej situácie ohľadne zamestnania.  Naopak 
zhoršenie situácie v krajine očakáva až 34% respondentov, ale iba 9% sa domnieva, že sa 
toto zhoršenie dotkne aj ich. 
 

Porovnanie očakávaní týkajúcich sa možnosti zamestnania
v krajine a osobnej situácie ohľadom zamestnania (EÚ25)
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Na Slovensku až 26% respondentov očakáva zlepšenie v oblasti možnosti zamestnania sa 
v krajine, ale iba 17% sa domnieva, že sa toto zlepšenie dotkne aj ich.  Na druhej strane 
27% respondentov očakáva zhoršenie situácie v oblasti zamestnanosti na Slovensku (o 7 
percentuálnych bodov menej ako v EÚ25) a 11% respondentov očakáva, že sa toto 
zhoršenie dotkne aj ich (o 2 percentuálne body viac ako v EÚ25).  Okrem toho až 16% 
slovenských respondentov nedokázalo odpovedať na otázku o očakávaniach týkajúcich sa 
ich osobnej situácii ohľadom zamestnania (o 11 percentuálnych bodov viac ako 
v celoeurópskom priemere).  Pritom na otázku o očakávaniach týkajúcich sa možnosti 
zamestnania v krajine nedokázalo odpovedať iba 8% respondentov zo Slovenskej republiky.  
Zdá sa teda, že Slováci sú v porovnaní s celoeurópskym priemerom menej sebaistí pokiaľ 
ide o ich pozíciu na trhu práce. 
 

Porovnanie očakávaní týkajúcich sa možnosti zamestnania
v krajine a osobnej situácie ohľadom zamestnania (SR)
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1.2. Dôvera k inštitúciám 
 
Prieskum Eurobarometer č. 66 bol prvým po zmene vlády, ktorá nastala po parlamentných 
voľbách, ktoré sa uskutočnili v júni 2006.  Táto zmena sa výrazne prejavila na dôvere 
občanov k niektorým inštitúciám.  Dôvera k Národnej rade SR stúpla v porovnaní 
s predchádzajúcim prieskumom, ktorý sa uskutočnil ešte pred voľbami na jar 2006, o 11 
percentuálnych bodov z 27% na 38%.  Dôvera k vláde SR vzrástla dokonca o 18 
percentuálnych bodov z 21% na 39%.  Stúpla aj dôvera k politickým stranám z 10% na 16%. 
 
Slováci však stále viac ako domácim inštitúciám dôverujú Európskej únii.  Dôveru EÚ 
vyslovilo 62% slovenských respondentov, čo je o 9 percentuálnych bodov viac ako 
v predchádzajúcom prieskume.  Dôvera k EÚ vykazuje na Slovensku kolísajúcu tendenciu.  
Na jar roku 2004, niekoľko týždňov pred vstupom do únie dôverovalo Európskej únii 47% 
Slovákov, na jeseň 2004, pár mesiacov po vstupe dôvera prudko vzrástla na 60%, aby po 
pol roku opäť poklesla na 55% a zhruba na rovnakej úrovni sa držala rok a pol až opäť 
výrazne vzrástla na jeseň 2006. 
 
Zatiaľ čo výrazný vzrast dôvery k EÚ krátko po vstupe Slovenska do únie bolo možné 
pripísať práve počiatočnému nadšeniu obyvateľstva zo vstupu do únie a následný pokles 
zase „vytriezveniu“ a realistickejšiemu nazeraniu na Európsku úniu, pre nedávny opätovný 
nárast sa vysvetlenie hľadá ťažšie.  Jedným z možných vysvetlení je medializácia objemu 
financií, ktoré Slovensko v rokoch 2007 – 2013 môže získať z európskych fondov.  Tomu by 
mohla nasvedčovať aj skutočnosť, že v porovnaní s predchádzajúcim prieskumom stúpol o 6 
percentuálnych bodov počet Slovákov, ktorí členstvo Slovenskej republiky v EÚ považujú 
za dobrú vec.  Slováci totiž na členstvo v Európskej únii nazerajú predovšetkým z pohľadu 
toho, do akej miery SR profituje z členstva a v tomto prieskume až 71% respondentov 
vyjadrilo názor, že Slovensko profituje z členstva v EÚ. 
 
Na jeseň 2006 mierne stúpla v porovnaní s prieskumom uskutočneným na jeseň 2005 aj 
dôvera k odborom. 
 
Otázka: Rád(a) by som sa Vás spýtal(a) do akej miery dôverujete niektorým inštitúciám. Povedzte mi 
prosím pre každú z nasledujúcich inštitúcií, či jej skôr dôverujete alebo skôr nedôverujete. 
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Po dlhom čase sa tak dôvera k parlamentu a vláde dostala na Slovensku nad celoeurópsky 
priemer.  Národnému parlamentu v krajinách EÚ25 dôveruje v priemere 33% občanov, čo je 
o 5 percentuálnych bodov menej ako na Slovensku a domácim vládam dôveruje v EÚ25 
30% občanov, čo je dokonca o 9 percentuálnych bodov menej ako v Slovenskej republike.  
Dôvera k politickým stranám je takmer na rovnakej úrovni. 
 
Dôvera slovenských občanov k Európskej únii je dlhodobo nad európskym priemerom, 
na jeseň 2006 bola vyššia až o 17 percentuálnych bodov.  Slovenská republika sa tak 
v rebríčku dôvery k EÚ zaradila spolu s Českou republikou na tretie až štvrté miesto 
spomedzi 25tich členských krajín, za Slovinsko a Grécko. 
 
Občania EÚ25 v porovnaní s občanmi SR dôverujú o niečo viac odborom, ale výrazne menej 
dôverujú Internetu.  V prípade dôvery k Internetu sa Slovensko v tabuľke členských štátov 
umiestnilo na druhom mieste, hneď za Českou republikou.  Možno teda predpokladať, že 
Slováci považujú Internet za zdroj dôveryhodných informácií aj o Európskej únii. 
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1.3. Postoj k členstvu v Európskej únii 
 
Podobne ako v prípade dôvery k EÚ, kolísajúci trend vykazujú aj názory Slovákov 
na členstvo Slovenskej republiky v Európskej únii.  Po vstupe do únie stúpol počet občanov, 
ktorí považovali členstvo SR v EÚ za dobrú vec o 11 percentuálnych bodov, aby 
v nasledujúcich prieskumoch klesol najprv o 3 resp. 4 percentuálne body.  Od jesene 2005 
však počet slovenských občanov, ktorí sa domnievajú, že členstvo SR v EÚ je dobrá vec, 
opäť stúpa.  Na jeseň 2006 považovalo členstvo Slovenskej republiky v Európskej únii 
za dobrú vec 61% Slovákov, čo je o 6 percentuálnych bodov viac ako na jar 2006 a až o 11 
percentuálnych bodov viac ako na jeseň 2005.  Súčasne ekvivalentne klesol počet tých, ktorí 
si mysleli, že členstvo SR v EÚ nie je ani dobrá ale ani zlá vec.  Iba 6% slovenských občanov 
si myslí, že členstvo Slovenska v únii je zlá vec, pričom v porovnaní s prieskumami 
uskutočnenými za posledné 2 roky nenastala pri týchto odpovediach žiadna významná 
zmena. 
 
Otázka: Vo všeobecnosti si myslíte, že členstvo Slovenska v Európskej únii je...? 
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Slováci teda opäť hodnotia členstvo svojej krajiny v Európskej únii pozitívnejšie ako občania 
EÚ25, keďže v celoeurópskom priemere považuje členstvo svojej krajiny v EÚ za dobrú vec 
53% občanov, čo je o 8 percentuálnych bodov menej ako v SR a naopak členstvo svojej 
krajiny v únii považuje za zlú vec 16% občanov EÚ25, čo je o 10 percentuálnych bodov viac 
ako na Slovensku. 
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Z demografického pohľadu pritom môžeme konštatovať, že pozitívnejšie hodnotí členstvo 
v Európskej únii mladšia generácia a Slováci s vyšším ukončeným vzdelaním, resp. stále 
študujúci.  Členstvo Slovenska v EÚ považuje za dobrú vec až 71% Slovákov vo veku od 25 
do 39 rokov a 68% Slovákov vo veku od 15 do 24 rokov.  Vo vekovej kategórii od 40 do 54 
rokov považuje členstvo SR v Európskej únii za dobrú vec 59% občanov a vo vekovej 
kategórii nad 55 rokov je to už menej ako polovica, 48% občanov. 
 

Členstvo Slovenska v Európskej únii
(podľa vekovej štruktúry respondentov)
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Členstvo Slovenska v EÚ považuje za dobrú vec až 74% Slovákov, ktorí ukončili vzdelanie 
po dvadsiatke a 72% slovenských občanov, ktorí ešte stále študujú.  Medzi tými, ktorí 
ukončili vzdelanie vo veku 16-19 rokov považuje členstvo SR v Európskej únii za dobrú vec 
59% občanov a medzi tými, ktorí ukončili vzdelanie vo veku 15 rokov iba 32% slovenských 
občanov. 
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Slováci sa tiež výraznejšie, než je tomu v celoeurópskom priemere, prikláňajú k názoru, že 
ich krajina má prospech a výhody zo vstupu do Európskej únie.  Tento názor zastáva až 71% 
občanov SR, čo je o17 percentuálnych bodov viac ako v EÚ25. 
 
Otázka: Ak zvážite všetky okolnosti, povedali by ste, že Slovensko (vaša krajina) má alebo nemá 
prospech a výhody zo vstupu do Európskej únie? 

Prospech z členstva v Európskej únii
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V porovnaní s predchádzajúcim prieskumom nedošlo v odpovediach na túto otázku 
k výraznej zmene, ale potvrdil sa vzrast zaznamenaný na jar 2006, keď došlo k nárastu o 8 
percentuálnych bodov po jeden a pol ročnom období vyrovnaných názorov.  Tento vzrast 
možno pripísať skutočnosti, že už na jar 2006 sa začalo hovoriť o výške sumy, ktorú 
Slovenská republika získa resp. môže získať v rokoch 2007-2013 z fondov Európskej únie.  
Taktiež sa na tomto formovaní názorov mohli podieľať osobné skúsenosti niektorých 
respondentov s projektmi financovanými z fondov Európskej únie, alebo len prostá 
medializácia niektorých úspešných projektov. 
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1.4. Problémy Slovenska a hodnotenie úlohy Európskej únie 
 
Občania Slovenskej republiky považujú za dva najväčšie problémy svojej krajiny 
nezamestnanosť a ekonomickú situáciu.  Nezamestnanosť považuje za jeden z dvoch 
najväčších problémov 44% Slovákov, čo je o 4 percentuálne body viac ako v EÚ25.  
Ekonomickú situáciu považuje za jeden z dvoch najväčších problémov Slovenska 36% 
občanov, čo je o 13 percentuálnych bodov viac ako v celoeurópskom priemere. 
 
Rastúce ceny / infláciu považuje za problém 21% slovenských občanov a 19% Slovákov 
považuje za jeden z dvoch najväčších problémov kriminalitu a systém zdravotnej 
starostlivosti.  V EÚ25 občania medzi najväčšie problémy zaradili kriminalitu (23%), 
prisťahovalectvo (19%), rastúce ceny / infláciu a systém zdravotnej starostlivosti (16%). 
 
S výnimkou pohľadu na nezamestnanosť ako najväčší problém, sa názory občanov 
Slovenska výrazne odlišujú od celoeurópskeho priemeru.  Najviditeľnejšie je to v pohľade 
občanov SR a EÚ25 na ekonomickú situáciu, ale aj prisťahovalectvo a terorizmus.  
Prisťahovalectvo považujú za jeden z dvoch najväčších problémov Slovenska iba 3% 
občanov, čo je o 18 percentuálnych bodov menej ako v EÚ25 a terorizmus považuje 
za problém iba 6% Slovákov, čo je o 9 percentuálnych bodov menej ako v celoeurópskom 
priemere. 
 
Zovšeobecnene môžeme povedať, že Slováci identifikujú ako problémy skôr sociálne a 
ekonomické témy (ekonomická situácia, rastúce ceny / inflácia, systém zdravotnej 
starostlivosti) zatiaľ čo občania EÚ25 dávajú do popredia bezpečnostné témy (kriminalitu, 
prisťahovalectvo, terorizmus). 
 
Napriek tomu, že v rámci Európskej únie, ale aj na národnej úrovni sa čoraz viac diskutuje 
o problematike energetiky, zdrojov energie a o otázkach energetickej bezpečnosti, táto téma 
nie je vo verejnosti zatiaľ vnímaná ako aktuálny alebo pálčivý problém.  Záležitosti týkajúce 
sa energie považuje za jeden z dvoch najdôležitejších problémov svojej krajiny iba 6% 
Slovákov a iba 3% občanov EÚ25. 
 
Z pohľadu trendov môžeme sledovať značnú rozkolísanosť názorov slovenskej populácie 
na jednotlivé témy.  Predovšetkým v prípade označenia nezamestnanosti ako jedného 
z dvoch najväčších problémov názory respondentov za posledné dva roky vykazujú 
extrémne výkyvy.  Na jar 2005 označilo nezamestnanosť za jeden z dvoch najväčších 
problémov 59% respondentov, na jeseň 2005 49% respondentov, na jar 2006 61% 
respondentov a na jeseň 2006 opäť iba 44% respondentov.  Kolísanie s opačnou amplitúdou 
a s oveľa menšími výkyvmi môžeme pozorovať aj pri označení ekonomickej situácie ako 
jedného z dvoch najväčších problémov Slovenska. 
 
Kým na jar 2005 zaradili Slováci na tretie miesto kriminalitu, ktorú ako jeden z dvoch 
najväčších problémov označilo 30% respondentov, v nasledujúcich prieskumoch tento 
problém poklesol na rebríčku o viac ako 10 percentuálnych bodov.  Na jeseň 2005 občania 
SR zaradili na tretie miesto rastúce ceny / infláciu, ktorú označilo 31% respondentov, ale 
v nasledujúcich prieskumoch tiež nastal pokles o zhruba 10 percentuálnych bodov.  Na jar 
2006 sa na tretie miesto vo vnímaní problémov Slovenska dostal systém zdravotnej 
starostlivosti, ktorý ako problém označilo 31 % respondentov, ale aj v tomto prípade došlo 
v prieskume realizovanom na jeseň 2006 k výraznému poklesu o 12 percentuálnych bodov. 
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Otázka: Čo si myslíte, ktoré sú dva najdôležitejšie problémy, ktorým musí Slovensko v súčasnosti 
čeliť? 

Dva najdôležitejšie problémy, ktorým musí krajina čeliť
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Dva najdôležitejšie problémy, ktorým musí krajina čeliť (trend)
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Pozitívny pohľad Slovákov na Európsku úniu sa týka aj úlohy EÚ pri udržiavaní mieru 
vo svete, v boji proti terorizmu, raste svetovej ekonomiky, ochrane životného prostredia a 
v boji proti chudobe.  Na Slovensku, podobne ako v Českej republike až 79% občanov 
hodnotí pozitívne vplyv únie na mier vo svete, čím sa oba štáty, bok po boku, dostali na čelo 
tabuľky 25 členských štátov Európskej únie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Slovensko a Česká republika sa podobne umiestnili na čele tabuľky aj v prípade pozitívneho 
hodnotenia vplyvu Európskej únie v oblasti boja proti terorizmu aj keď v tomto prípade sa 
Slovensko so 74% ocitlo na treťom mieste, keď nás o 1 percentuálny bod predbehla Litva.  
 
Slovenská republika sa so 71% umiestnila na treťom mieste – tentokrát  za Litvou (76%) a 
Estónskom (74%) – aj v prípade pozitívneho hodnotenia úlohy, ktorú EÚ zohráva pri raste 
svetovej ekonomiky. 
 
Aj pri hodnotení úlohy Európskej únie pri ochrane životného prostredia a boja proti chudobe 
boli Slováci nadpriemerne pozitívni. 
 
Pozitívny pohľad Slovákov na úlohu, ktorú Európska únia zohráva pri udržiavaní mieru 
vo svete a v boji proti terorizmu sa odráža aj vo vysokej podpore, ktorú má na Slovensku 
spoločná európska zahraničná, obranná a bezpečnostná politika.
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2. Ekonomika a zamestnanosť 
 
2.1. Vplyv členstva krajiny v Európskej únii 
 
Občania Slovenskej republiky v porovnaní s občanmi EÚ25 hodnotia oveľa pozitívnejšie 
vplyv členstva SR v EÚ na domácu ekonomiku a domácu zamestnanosť.  Vplyv členstva 
v únii na domácu ekonomiku hodnotí ako dobrý alebo skôr dobrý 70% slovenských občanov, 
čo je o 14 percentuálnych bodov viac ako v celoeurópskom priemere.  Vplyv členstva 
Slovenskej republiky v Európskej únii na domácu zamestnanosť hodnotí pozitívne 63% 
Slovákov, čo je dokonca o 25 percentuálnych bodov viac ako v EÚ25. 
 
Otázka: Ľudia sa rozchádzajú v názoroch na výhody a nevýhody toho, že Slovensko patrí 
do Európskej únie. Prečítam Vám niekoľko bodov a pre každý z nich mi prosím povedzte, či má 
členstvo Slovenska v Európskej únii na túto vec veľmi dobrý, skôr dobrý, skôr zlý alebo veľmi zlý 
vplyv? 
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Z demografického hľadiska má pozitívnejší pohľad na vplyv členstva Slovenska v Európskej 
únii na našu ekonomiku mladšia generácia a ľudia s vyšším vzdelaním.  Vo vekovej skupine 
od 25 do 39 rokov si až 75% Slovákov myslí, že členstvo Slovenska v EÚ má na našu 
ekonomiku dobrý vplyv.  Vo vekovej skupine od 15 do 24 rokov tento názor zdieľa 71% 
občanov, vo vekovej skupine od 40 do 54 rokov 67% občanov a vo vekovej skupine nad 55 
rokov 66% slovenských občanov.  Najpozitívnejší pohľad na vplyv členstva Slovenska 
v Európskej únii majú Slováci, ktorí ukončili vzdelanie vo veku 20 a viac rokov, keďže v tejto 
skupine tento názor vyjadrilo až 80% respondentov.  V skupine stále študujúcich 
respondentov to bolo 77%, v skupine respondentov, ktorí ukončili vzdelanie vo veku 16-19 
rokov to bolo 68% a v skupine respondentov, ktorí ukončili vzdelanie vo veku 15 rokov to 
bolo 53%. 
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vplyv členstva krajiny v Európskej únii na našu ekonomiku
(podľa vekovej štruktúry respondentov)
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vplyv členstva krajiny v Európskej únii na našu ekonomiku
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Slováci tiež hodnotia výrazne pozitívne vytvorenie jednotného trhu a jeho vplyv na zvýšenie 
konkurencie v mnohých oblastiach ako je doprava, telekomunikácie, bankovníctvo a 
poisťovníctvo.  Až 75% slovenských občanov si myslí, že vytvorenie jednotného trhu má 
v tomto smere pozitívny efekt, čo je 14 percentuálnych bodov nad európskym priemerom a 
piate najpozitívnejšie hodnotenie spomedzi 25tich členských štátov EÚ. 
 
Menej pozitívne naladení sú občania Slovenskej republiky pokiaľ ide o dopad jednotného 
trhu na konkurencieschopnosť slovenských firiem, aj keď aj v tomto prípade prevažuje 
pozitívne hodnotenie nad negatívnym.  53% Slovákov si myslí, že vďaka jednotnému trhu je 
teraz konkurencieschopnosť slovenských firiem lepšia ako bola pred desiatimi rokmi, čo je 
o 11 percentuálnych bodov viac ako v EÚ25. 
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Slováci majú prevažne pozitívny pohľad na globalizáciu.  Iba 29% slovenských respondentov 
(o 12 percentuálnych bodov menej ako v EÚ25) súhlasilo s názorom, že globalizácia 
predstavuje hrozbu pre zamestnanosť a spoločnosti v ich krajine, zatiaľ čo až 53% (o 13 
percentuálnych bodov viac ako v EÚ25) sa priklonilo k názoru, že globalizácia predstavuje 
dobrú príležitosť pre slovenské spoločnosti, vďaka otvoreniu trhov. 
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2.2. Ako zvýšiť výkonnosť európskej ekonomiky 
 
Občania Slovenskej republiky podobne ako občania v EÚ25 považujú za najlepší spôsob 
zvýšenia výkonnosti európskej ekonomiky zlepšenie vzdelania a profesionálny výcvik.  
K tomuto riešeniu sa priklonilo 63% slovenských respondentov a 65% respondentov v EÚ25.  
Slováci však na druhé miesto radia investovanie do infraštruktúry, zatiaľ čo občania EÚ25 
zaradili na druhé miesto investovanie do výskumu a vývoja.  Slováci túto alternatívu zaradili 
až na tretie miesto.  Investície do infraštruktúry považuje za jeden z najvhodnejších 
spôsobov zvýšenia výkonnosti európskej ekonomiky 59% Slovákov, čo je o 22 
percentuálnych bodov viac ako v EÚ25.  Predĺženie oficiálnej pracovnej doby ako jednej 
z možností zvýšenia výkonnosti európskej ekonomiky preferuje iba 5% slovenských občanov 
a 10% občanov EÚ25. 
 
Pri odpovediach na túto otázku môžeme predpokladať, že minimálne slovenskí respondenti 
mali na mysli viac slovenskú ako európsku ekonomiku a preto sa prikláňajú viac 
k investovaniu do výstavby infraštruktúry ako k investíciám do výskumu a vývoja, aj keď 
rozdiel v preferenciách medzi týmito dvoma alternatívami nie je veľký.  Oveľa väčší je tento 
rozdiel v celoeurópskom priemere, čo je dané predovšetkým skutočnosťou, že vo väčšine 
starých členských krajín existuje dobre vybudovaná infraštruktúra a občania tento problém 
nepociťujú ako rozhodujúci alebo významný pre zvyšovanie výkonnosti, či už domácej alebo 
európskej ekonomiky.  Naopak, na Slovensku, kde sme síce za posledné roky zaznamenali 
obrovský nárast zahraničných investícií, ale zároveň väčšina investorov umiestňovala svoje 
prevádzky v dosahu existujúcich alebo v blízkej budúcnosti vybudovaných diaľnic, značná 
časť obyvateľstva, najmä na strednom a východnom Slovensku vníma budovanie 
infraštruktúry ako dôležitý, ak nie rozhodujúci faktor pre rast domácej ekonomiky. 
 
Otázka: Ktoré z nasledujúcich výrokov na zvýšenie výkonnosti európskej ekonomiky by ste 
uprednostnili? 
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Tvrdeniu, že slovenskí respondenti mali na mysli viac domácu ako európsku ekonomiku 
nahráva aj skutočnosť, že iba 29% z nich ako dôležitý faktor pri zvyšovaní výkonnosti 
európskej ekonomiky uviedlo uľahčenie procedúry založenia nových spoločností, zatiaľ čo 
v celoeurópskom priemere to bolo až 43% respondentov.  Tento rozdiel odzrkadľuje 
skutočnosť, že procedúra založenia firmy na Slovensku je výrazne jednoduchšia a trvá oveľa 
kratšie, ako je tomu v mnohých ekonomicky vyspelých starých členských krajinách. 
 
Z hľadiska trendov môžeme na Slovensku od jari 2005 pozorovať postupný nárast významu, 
ktorý občania prikladajú zlepšeniu vzdelania a profesionálnemu výcviku ako spôsobu 
zvyšovania výkonnosti ekonomiky (či už európskej alebo domácej).  Kým na jar 2005 túto 
alternatívu preferovalo 57% Slovákov, na jeseň 2006 to bolo už 63% slovenských občanov.  
Podobne stúpa aj význam efektívnejšieho využívania energie (z 39% na jar 2005 na 44% 
na jeseň 2006).  Podpora investovania do výskumu a vývoja v uvedenom období kolísala a 
na jeseň 2006 sa dostala na rovnakú úroveň akú mala na jar 2005.  Zdá sa teda, že napriek 
tomu, že predchádzajúca aj súčasná vláda veľmi intenzívne v médiách prezentovali potrebu 
budovania znalostnej ekonomiky, v spoločnosti tieto vízie zatiaľ nenašli takú odozvu ako 
otázka budovania infraštruktúry, predovšetkým výstavba diaľnic.  V prípade investovania do 
infraštruktúry totiž, po poklese významu, ktorý mu občania na Slovensku pripisovali v období 
od jari do jesene 2005, má podpora tejto alternatívy zvyšovania výkonnosti ekonomiky 
stúpajúcu tendenciu, pričom za posledný rok stúpla o 14 percentuálnych bodov. 
 

Preferované prostriedky na zvýšenie výkonnosti európskej ekonomiky 
(trend)

59%

39%

52%

27%

52%
57%

3%

40%

45%

32%

47%

59%

6%

42%

50%

29%

50%

60%

4%

44%

29%

52%

63%

5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Predĺženie
oficiálnej

pracovnej doby

Zlepšenie
vzdelania a

profesionálny
výcvik

Investovanie do
výskumu a

vývoja

Uľahčenie
procedúry
založenia
nových

spoločností

Efektívnejšie
využívanie

energie

Investovanie do
infraštruktúry

(diaľnice,
železnice, atď.)

jar 2005 jeseň 2005 jar 2006 jeseň 2006
 



 28

2.3. Slovenská a európska ekonomika 
 
Slovensko sa tradične radí k tým krajinám, ktorých občania pozitívnejšie hodnotia stav 
európskej ekonomiky ako stav domácej ekonomiky.  Stav domácej ekonomiky hodnotí ako 
veľmi dobrý alebo skôr dobrý 34% slovenských občanov (46% v EÚ25) a ako skôr zlý a 
veľmi zlý 64% občanov (50% v EÚ25).  Na druhej strane stav európskej ekonomiky hodnotí 
ako veľmi dobrý alebo skôr dobrý 77% slovenských občanov (58% v EÚ25) a ako skôr zlý a 
veľmi zlý 14% občanov (28% v EÚ25). 
 
Ešte negatívnejšie vyznieva hodnotenie stavu zamestnanosti na domácom trhu práce.  Iba 
12% respondentov označilo súčasnú situáciu týkajúcu sa stavu zamestnanosti na Slovensku 
za veľmi dobrú alebo skôr dobrú (27% v EÚ25), zatiaľ čo 88% slovenských respondentov 
označilo súčasnú situáciu týkajúcu sa stavu zamestnanosti na domácom trhu práce za skôr 
zlú alebo veľmi zlú (70% v EÚ25).  V tabuľke 25tich členských štátov Európskej únie sa tak 
Slovenská republika zaradila na štvrté miesto v negatívnom hodnotení stavu zamestnanosti 
vo vlastnej krajine.  Tento výsledok odráža štatistické ukazovatele, keďže podľa Eurostatu 
bola v septembri 2006, teda v čase keď sa prieskum realizoval, nezamestnanosť 
na Slovensku druhá najvyššia spomedzi členských krajín EÚ. 
 
V prípade hodnotenia stavu domácej ekonomiky a jeho porovnania so stavom európskej 
ekonomiky je však pohľad slovenských respondentov výrazne pesimistickejší než je 
skutočnosť, keďže podľa údajov zverejnených v polovici novembra 2006 dosiahla slovenská 
ekonomika v 3. štvrťroku 2006 rekordný medziročný nárast hrubého domáceho produktu 
(HDP) o 9,8%, čo vysoko presahuje celoeurópsky priemer.  Keďže sa však tento rast 
slovenskej ekonomiky ešte neprejavil v peňaženkách občanov ani v náraste výdavkov štátu 
v oblastiach, ktoré sa bezprostredne dotýkajú každodenného života občanov, je 
pochopiteľné, že sa zatiaľ neodrazil ani v názoroch respondentov. 
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3. Európska politická únia 
 
3.1. Podpora Európskej politickej únii 
 
Slováci patria už tradične k najväčším podporovateľom vývoja európskej integrácie smerom 
k Európskej politickej únii (EPÚ).  Na jeseň 2006 sa za takýto vývoj vyslovilo 77% 
slovenských respondentov vďaka čomu Slovensko spolu so Slovinskom obsadilo najvyššie 
priečky v podpore EPÚ, 26 percentuálnych bodov nad celoeurópskym priemerom.  
Pred rokom bolo Slovensko so 72% tiež na čele o jeden percentuálny bod pred Slovinskom. 
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Názory slovenských občanov na vývoj európskej integrácie smerom k Európskej politickej 
únii za posledné dva roky vykazujú mierne kolísanie, ktoré je však na hranici štatistickej 
odchýlky. 
 

postoj k vývoju smerom k Európskej politickej únii (trend)
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3.2. Kompetencie Európskej politickej únie 
 
Dôležitejší, ako deklaratívny postoj k nejasne definovanej Európskej politickej únii je však 
postoj ku konkrétnym oblastiam, ktoré by s najväčšou pravdepodobnosťou vymedzovali 
výlučnú kompetenciu EPÚ, resp. obmedzovali suverenitu členských štátov.  A v tomto smere 
názory Slovákov nekorešpondujú s pravdepodobnými kompetenciami Európskej politickej 
únie. 
 
Nadpolovičná väčšina, až 58% občanov Slovenskej republiky (45% v EÚ25) si myslí, že 
rozhodnutia týkajúce sa poľnohospodárskej a rybárskej politiky by mala vykonávať slovenská 
vláda samostatne a iba 40% Slovákov (49% v EÚ25) si myslí, že ich vláda by v tejto oblasti 
mala rozhodovať spoločne s Európskou úniou. 
 
Naopak, pokiaľ ide o vedecký a technologický výskum, iba 15% slovenských občanov (26% 
v EÚ25) si myslí, že rozhodnutia by mala prijímať výlučne slovenská vláda a až 83% 
Slovákov (70% v EÚ25) preferuje, aby o týchto záležitostiach vláda SR rozhodovala 
spoločne s EÚ. 
 
V otázke daní však opäť až 80% občanov Slovenskej republiky (69% v EÚ25) chce, aby táto 
oblasť bola výlučnou rozhodovacou právomocou slovenskej vlády a iba 17% Slovákov (27% 
v EÚ25) by uprednostnilo, keby o tejto otázke rozhodovala slovenská vláda spolu 
s Európskou úniou. 
 
Iba 7% Slovákov (18% v EÚ25) si však želá, aby boj proti terorizmu bol vo výlučnej 
kompetencii slovenskej vlády a až 91% slovenských občanov (79% v EÚ25) si myslí, že by 
o tejto záležitosti mala slovenská vláda spolurozhodovať s EÚ. 
 
Podobne iba 19% občanov Slovenskej republiky (32% v EÚ25) trvá na tom, aby obrana a 
zahraničná politika boli doménou slovenskej vlády a 79% Slovákov (64% v EÚ25) by 
preferovalo, keby slovenská vláda o týchto otázkach rozhodovala spoločne s Európskou 
úniou.  V tomto duchu sa 86% slovenských občanov (75% v EÚ25) tiež pozitívne stavia 
k Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike členských štátov Európskej únie a iba 10% je 
proti (16% v EÚ25). 
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Prevažná väčšina Slovákov tak trvá na tom aby dve kľúčové oblasti – dane a 
poľnohospodárska politika – ktoré by v prípade vytvorenia Európskej politickej únie 
nevyhnutne museli spadať minimálne do oblasti spoločného rozhodovania EÚ a členských 
štátov (ak nie do výlučnej kompetencie EPÚ), ostali predmetom suverénneho rozhodovania 
Slovenskej republiky a jej štátnych orgánov.  Pritom paradoxne už dnes v rámci Spoločnej 
poľnohospodárskej politiky Európskej únie je zvrchovanosť Slovenska v oblasti 
poľnohospodárstva obmedzená a Slovenská republika nemôže o svojej poľnohospodárskej 
politike rozhodovať samostatne bez EÚ, resp. bez dosiahnutia súhlasu a súladu s ostatnými 
členskými krajinami únie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Na druhej strane, občania Slovenskej republiky sú ochotní vzdať sa aspoň čiastočne, ak nie 
úplne, suverenity svojej krajiny v oblasti rozhodovania o zahraničnej, obranej a 
bezpečnostnej politike, vrátane boja proti terorizmu, čo by boli zrejme ďalšie oblasti 
kompetencií, ktoré by po vytvorení Európskej politickej únie boli v čiastočnej alebo plnej 
miere presunuté na inštitúcie EPÚ. 
 
Slováci tiež podporujú ďalší významný prvok budovania Európskej politickej únie a to Ústavu 
Európskej únie, ktorej prijatie podporuje 67% občanov (63% v EÚ25), pričom iba 18% je proti 
(21% v EÚ25). 
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Dôvody, prečo sú Slováci ochotní vzdať sa suverenity svojej krajiny v týchto oblastiach sú 
zrejme dva.  Ten prvý je skutočnosť, že otázky zahraničnej, obrannej a bezpečnostnej 
politiky, ako aj boja proti terorizmu, nie sú témami, ktoré by na Slovensku ovplyvňovali 
každodenný život občanov a Slováci tak nemajú pocit, že by si mali ponechať silnejší vplyv 
na to, ako sa tieto politiky budú vyvíjať.  Druhým dôvodom môže byť skutočnosť, že 
Slovensko ako malá krajina nie je významným hráčom na poli svetovej diplomacie, ani 
nevedie mimoriadne aktívnu zahraničnú politiku a tiež nezasahuje významným spôsobom 
do európskeho alebo svetového diania v bezpečnostnej oblasti.  Tým, že Slovenská 
republika nemá významný vplyv v daných oblastiach a teda nemá obmedzením kompetencií 
v týchto oblastiach v prospech Európskej politickej únie čo stratiť, Slováci nepociťujú potrebu 
si tento vplyv udržať. 
 
Na druhej strane dane a poľnohospodárska politika sú oblasti, ktoré sa úzko dotýkajú takmer 
každého občana a Slováci môžu mať pocit, že v Európskej politickej únii by nemali taký 
dosah na ich ovplyvňovanie ako je to v rámci samotného Slovenska. 
 
Zdá sa teda, že Slováci by privítali vytvorenie Európskej politickej únie za predpokladu, že 
kompetencie tohto útvaru by boli v prevažnej miere v tých oblastiach, ktoré sa bytostne 
nedotýkajú ich každodenného života, resp. v oblastiach, v ktorých Slovensko nezohráva 
významnú úlohu a nemá ani v súčasnosti veľký vplyv. 
 
3.3. Priority Európskej únie 
 
Občania Slovenskej republiky však majú od Európskej únie veľké očakávania v oblasti boja 
proti nezamestnanosti a boja proti chudobe a vytláčaniu niektorých skupín ľudí na okraj 
spoločnosti.  Presne polovica Slovákov (43% v EÚ25) za jednu z troch priorít, ktorým by sa 
EÚ mala venovať, považujú boj proti chudobe a vytláčaniu niektorých skupín ľudí na okraj 
spoločnosti. 49% slovenských občanov (o 9 percentuálnych bodov viac ako v EÚ25) 
za takúto prioritu považuje boj proti nezamestnanosti.  Na tretie miesto zaradili Slováci 
udržiavanie mieru a bezpečnosti v Európe, ktoré za jednu z troch priorít, ktorým by sa mala 
venovať EÚ, považuje 43% občanov.  Poradie prvých troch priorít je na Slovensku rovnaké 
ako v EÚ25, aj keď na Slovensku sa ku každej z týchto priorít priklonilo viac respondentov 
ako v celoeurópskom priemere.  Názory občanov SR sa od názorov občanov EÚ25 najviac 
odlišujú v pohľade na udržiavanie mieru a bezpečnosti v Európe, ktoré za prioritu Európskej 
únie považuje o 14 percentuálnych bodov viac Slovákov ako občanov EÚ25 a boj proti 
nelegálnemu prisťahovalectvu, ktorý naopak za prioritu považuje iba 6% slovenských 
občanov, čo je o 13 percentuálnych bodov menej ako v celoeurópskom priemere. 
 
Z hľadiska trendov môžeme na Slovensku pozorovať dramatický nárast, o 14 percentuálnych 
bodov, priority udržiavanie mieru a bezpečnosti v Európe.  Môže to potvrdzovať tézu o tom, 
že Slováci si Európsku politickú úniu predstavujú predovšetkým ako zahranično-politickú a 
bezpečnostno-obrannú alianciu, ktorá by mala poskytovať Slovensku bezpečnostné záruky.  
Tento postoj slovenskej populácie zrejme súvisí aj s dlhodobo negatívnymi postojmi občanov 
Slovenskej republiky k NATO a k členstvu SR v Severoatlantickej aliancii. 
 
Vysoké očakávania slovenských občanov týkajúce sa Európskej únie vo vzťahu k boju 
proti nezamestnanosti a boju proti chudobe a vytláčaniu niektorých skupín ľudí na okraj 
spoločnosti však nekorešpondujú s ochotou Slovákov akceptovať obmedzenie suverenity 
Slovenska v oblasti daní a poľnohospodárskej politiky.  Občania Slovenskej republiky 
očakávajú aktívnejšiu a intenzívnejšiu „zaopatrovaciu funkciu“ EÚ bez toho, aby jej boli 
ochotní zveriť kompetencie, bez ktorých takúto funkciu môže iba ťažko plniť. 
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Otázka: Teraz Vám prečítam zoznam činností, ktoré by Európska únia mohla uskutočniť. Povedzte mi 
prosím tri z nich, ktoré by podľa Vás mali byť prioritou pre Európsku úniu. 
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Tri aktivity, ktoré by mali byť prioritou Európskej únie (trend)
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3.4. Ústava Európskej únie 
 
Väčšina občanov Slovenskej republiky ako aj občanov EÚ25 si myslí, že Európska únia by 
sa v prípade prijatia Zmluvy o Európskej ústave stala silnejšou vo svete, demokratickejšou, 
efektívnejšou, transparentnejšou, konkurencieschopnejšou a viac sociálne orientovanou.  
Vo všetkých uvedených aspektoch boli pozitívne odpovede Slovákov nad celoeurópskym 
priemerom. 
 
Otázka: Pri každom z nasledujúcich výrokov mi prosím povedzte, či s ním úplne súhlasíte, skôr 
súhlasíte, skôr nesúhlasíte alebo vôbec nesúhlasíte. Ak všetky členské štáty príjmu Zmluvu o 
Európskej ústave, stane sa Európska únia … 

V prípade prijatia Európskej ústavy bude Európska únia ...
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Najväčší rozdiel v názoroch slovenských respondentov a respondentov z EÚ25 bol v názore 
na zvýšenie transparentnosti EÚ po prijatí Európskej ústavy, najmenší rozdiel bol v názore 
na zvýšenie konkurencieschopnosti. 
 
Z hľadiska trendov boli názory slovenskej populácie v období od jesene 2005 do jari 2006 
silne rozkolísané a je preto ťažké hovoriť o určitom trende.  Akurát v prípade názoru 
na zvýšenie konkurencieschopnosti bolo možné pozorovať postupný mierny pokles počtu 
občanov, ktorí očakávajú takýto pozitívny vplyv a to zo 75% na jeseň 2005 na 70% na jar 
2006 a na 67% na jeseň 2006. 
 

V prípade prijatia Európskej ústavy bude EÚ ... (trend)
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Občania Slovenskej republiky sa prevažne stotožňujú s názorom, že Európska ústava je 
potrebná aby európske inštitúcie dobre fungovali, keď sa k tomuto názoru priklonilo 69% 
respondentov (o 8 percentuálnych bodov viac ako v EÚ25) a iba 21% slovenských 
respondentov si myslí, že Európska ústava nie je potrebná na to aby európskej inštitúcie 
dobre fungovali. 
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Slovensko tiež patrí ku krajinám, ktorých občania si vo väčšine myslia, že práva občana 
Európskej únie im priniesli prospech, keďže tento názor zastáva 57% oslovených 
respondentov, čo je o 21 percentuálnych bodov viac ako v celoeurópskom priemere.  Plná 
tretina, teda 33% slovenských respondentov (o 19 percentuálnych bodov menej ako v EÚ25) 
si však myslí, že im práva občana EÚ nepriniesli žiadny prospech. 
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4. Rozšírenie 
 
4.1 Podpora rozšíreniu všeobecne 
 
Slovensko od svojho vstupu do Európskej únie patrí ku krajinám, ktorých občania najviac 
podporujú ďalšie rozšírenie EÚ a to aj napriek značnému kolísaniu podpory v období od jari 
2004 do jesene 2006.  Ďalšie rozšírenie EÚ podporovalo na jeseň roku 2006 69% 
slovenských občanov, čo je 23 percentuálnych bodov nad celoeurópskym priemerom a 
zároveň o 11 percentuálnych bodov viac ako na jar tohto roku.  Slovensko je tak spomedzi 
25tich členských krajín v poradí štvrtou krajinou s najvyššou podporou ďalšiemu rozšíreniu 
Európskej únie. 
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4.2 Podpora vstupu jednotlivých krajín do Európskej únie 
 
Najvyššiu podporu má u obyvateľov súčasných členských krajín Európskej únie, vrátane 
Slovenskej republiky, členstvo Švajčiarska a Nórska.  Zatiaľ čo v rámci EÚ25 podporuje 
vstup týchto dvoch krajín do únie 78% občanov, na Slovensku členstvo Švajčiarska v EÚ 
podporuje 93% a členstvo Nórska 92% občanov.  V prípade Švajčiarska je Slovensko 
po Slovinsku dokonca druhým v poradí spomedzi 25tich členských štátov, podľa výšky 
podpory pre členstvo tejto krajiny v EÚ. 
 
Otázka: Boli by ste v budúcnosti pre alebo proti vstupu každej z nasledujúcich krajín do Európskej 
únie? 

Podpora vstupu jednotlivých krajín do Európskej únie
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Poradie na ďalších dvoch miestach sa však v prípade Slovenska a EÚ25 už odlišuje.  Kým 
v celoeurópskom priemere sa na treťom mieste pomyselného rebríčka umiestnil Island, 
na Slovensku sa pred túto severskú ostrovnú krajinu dostali slovanské Chorvátsko a 
Bulharsko.  Členstvo Chorvátska v Európskej únii podporuje 84% slovenských občanov 
(50% v EÚ25) a členstvo Bulharska v EÚ podporuje 75% Slovákov (46% v celoeurópskom 
priemere).  Až po Bulharsku, ktoré vstúpi do únie 1. januára 2007 nasleduje v slovenskom 
rebríčku Island so 73% podporou vstupu do Európskej únie (69% v EÚ25).  V prípade 
Chorvátska môžeme navyše konštatovať, že jeho členstvo v EÚ má vyššiu podporu 
u občanov Slovenska ako medzi samotnými občanmi Chorvátska. 
 
Poradie na ďalších miestach je zhruba rovnaké na Slovensku aj v EÚ25 pričom viac-menej 
platí, že Slováci vyslovujú ašpiráciám jednotlivých potenciálnych žiadateľov o členstvo vyššiu 
podporu ako je tomu v celoeurópskom priemere.  Zaujímavé pritom je, že Macedónsko, 
Čierna Hora, Bosna a Hercegovina a Ukrajina, ktoré sa buď nachádzajú iba v rannom štádiu 
rokovaní o členstvo alebo o členstvo ešte ani formálne nepožiadali, majú v podstate rovnakú 
podporu slovenských občanov pre členstvo ako Rumunsko, ktoré sa stane členom 1. januára 
2007.  Za spomínanými piatimi krajinami mierne zaostáva Srbsko. 
 
Jedinými dvomi krajinami, ktoré u slovenských respondentov nezískali nadpolovičnú podporu 
pre svoj vstup do únie sú Albánsko a Turecko.  Členstvo Albánska v EÚ podporuje iba 36% 
občanov SR (32% v EÚ25) a členstvo Turecka iba 33% Slovákov (28% v celoeurópskom 
priemere).  Práve v prípade týchto dvoch krajín sa názory slovenských respondentov 
najmenej rozchádzali s názormi respondentov v rámci celej EÚ25.  Pritom po vstupe 
Bulharska a Rumunska do Európskej únie je Turecko spolu s Chorvátskom najvážnejším 
uchádzačom o členstvo v EÚ. 
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4.3 Turecko 
 
Dôvodom negatívneho pohľadu Slovákov na vstup Turecka do Európskej únie nie je 
geografická poloha krajiny, keďže 71% slovenských respondentov (čo je o 15 
percentuálnych bodov viac ako v EÚ25) úplne alebo aspoň čiastočne súhlasí s tým, že 
Turecko svojou polohou čiastočne patrí do Európy.  Slovensko je dokonca jednou zo štyroch 
členských krajín EÚ, v ktorej nadpolovičná väčšina dospelej populácie úplne alebo aspoň 
čiastočne súhlasí s tvrdením, že Turecko svojou históriou čiastočne patrí do Európy.  Tento 
názor vyjadrilo 57% slovenských respondentov, čo je o 17 percentuálnych bodov viac ako 
v celoeurópskom priemere. 
 
Medzi dôvodmi, ktoré vedú občanov EÚ25 vrátane Slovenska k odmietavému postoju 
k členstvu Turecka v Európskej únii sú obavy z kultúrnych rozdielov medzi Tureckom a 
členskými štátmi únie a obavy z imigrácie.  64% slovenských respondentov a 61% 
respondentov v EÚ25 si myslí, že kultúrne rozdiely medzi Tureckom a členskými štátmi únie 
sú príliš závažné na to, aby mohlo dôjsť k jeho vstupu do EÚ.  Až 74% slovenských 
respondentov a 66% respondentov v EÚ25 sa obáva, že vstup Turecka by mohol zvýšiť 
riziko imigrácie do rozvinutejších krajín Európskej únie. 
 
Na druhej strane väčšina občanov Slovenskej republiky ani občanov EÚ25 si nemyslí, že by 
vstup Turecka do Európskej únie posilnil bezpečnosť v tejto oblasti, keďže s týmto názorom 
sa stotožnila iba tretina respondentov.  Slováci sa nestotožňujú ani s často deklarovaným 
pozitívnym dopadom vstupu Turecka do EÚ, ktorým má byť omladenie starnúcej európskej 
populácie.  Iba 22% slovenských respondentov vyjadrilo aspoň čiastočný súhlas s týmto 
tvrdením, zatiaľ čo 66% z nich sa s takýmto tvrdením buď čiastočne alebo úplne 
nestotožňuje. 
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5. Hodnoty európskych občanov 
 
Aj keď v porovnaní s predchádzajúcim prieskumom Eurobarometer stúpol počet slovenských 
respondentov, ktorí sa vyjadrili, že rozumejú ako funguje Európska únia a tak isto stúpol 
počet tých, ktorí sa skôr prikláňajú k presvedčeniu, že ich hlas v Európskej únii niečo 
znamená, Slováci sa stále v rámci členských krajín EÚ radia skôr k tým menej informovaným 
a menej sebavedomým.  Až 62% Slovákov nemá pocit, že ich hlas v Európskej únii niečo 
znamená, čo je o 7 percentuálnych bodov menej ako na jar 2006 a iba 31% slovenských 
občanov si myslí, že ich hlas v EÚ niečo znamená, čo je nárast o 10 percentuálnych bodov 
v porovnaní s posledným prieskumom Eurobarometer. 
 

 Môj hlas v Európskej únii niečo znamená (trend)
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Nadpolovičná väčšina Slovákov (53%) si stále nemyslí, že rozumie ako funguje Európska 
únia, čo je pokles o 4 percentuálne body od posledného prieskumu a 40% občanov SR si 
myslí, že rozumejú ako funguje EÚ, čo je nárast o 6 percentuálnych bodov od jari 2006.  
Napriek pozitívnemu trendu je teda miera porozumenia fungovaniu Európskej únie medzi 
slovenskými občanmi veľmi nízka.  Navyše v tomto prípade ide o vyjadrenie subjektívneho 
názoru respondenta, ktorý nemusí objektívne odrážať skutočnú úroveň vedomostí o EÚ, 
pričom predchádzajúce prieskumy naznačili, že realita je oveľa horšia. 
 

Rozumiem ako funguje Európska únia (trend)
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Iba 10% slovenských respondentov má pocit, že sa veľmi zapája do európskych záležitostí, 
vďaka čomu sa Slovensko ocitlo na dne tabuľky, keď spomedzi dvadsiatich piatich členských 
krajín EÚ iba medzi respondentmi z Fínska a Cypru bolo menej tých, ktorí súhlasili 
s výrokom, že sa veľmi zapájajú do európskych záležitostí.  To je pozoruhodné zistenie, ak 
vezmeme v úvahu, že práve občania Slovenskej republiky patria k najväčším zástancom 
vývinu k Európskej politickej únii a preto by sa dala očakávať ich väčšia zainteresovanosť 
na európskom dianí a väčšie zapájanie sa do európskych záležitostí.  Na druhej strane, 
vzhľadom na nízku účasť slovenských voličov na voľbách do Európskeho parlamentu to nie 
je až také prekvapujúce zistenie a konštatovanie. 
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Nízka miera zapájania sa do európskych záležitostí pravdepodobne súvisí s odpoveďami 
na jednu z predchádzajúcich otázok týkajúcu sa vplyvu „hlasu“ slovenských občanov 
v Európskej únii.  Keďže Slováci, zrejme vzhľadom na veľkosť krajiny (podľa počtu 
obyvateľov), majú pocit, že ich hlas v EÚ nemá veľkú váhu, stráca sa aj motivácia zapájať sa 
do európskeho diania.  Zaujímavé pritom je, že na špici rebríčka zapájania sa do európskych 
záležitostí je Dánsko s približne rovnakým počtom obyvateľov ako Slovenská republika.  
Napriek tomu v Dánsku je počet ľudí, ktorí si myslia, že sa veľmi zapájajú do európskych 
záležitostí, trojnásobne vyšší ako na Slovensku.  A dánski občania v minulosti preukázali, že 
aj taká malá krajina môže mať na proces európskej integrácie významný vplyv a že hlas 
každého ich obyvateľa sa ráta. 
 
Ak v zainteresovanosti na európskom dianí sa Slováci ocitli na dne tabuľky EÚ25, tak 
v prípade podpory prísnejších trestov pre páchateľov trestnej činnosti sú slovenskí občania 
naopak na čele, keď väčšiu podporu prísnejších trestov pre zločincov vyslovili iba občania 
Cypru a Českej republiky.  93% slovenských respondentov (o 8 percentuálnych bodov viac 
ako v celoeurópskom priemere) si myslí, že v súčasnosti je príliš veľa tolerancie a zločinci by 
mali byť trestaní prísnejšie. 
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Na úplnom dne európskej tabuľky sa Slovensko opäť ocitlo pri hodnotení prínosu 
prisťahovalcov pre krajinu.  Iba 12% Slovákov úplne alebo aspoň čiastočne súhlasí 
s tvrdením, že prisťahovalci sú veľkým prínosom pre našu krajinu, čo je o 28 percentuálnych 
bodov menej ako je celoeurópsky priemer.  Slováci pritom dlhodobejšie nepokladajú 
nelegálnu migráciu zďaleka za taký veľký problém ako občania EÚ25 a predovšetkým 
občania starých členských štátov, čo je s najväčšou pravdepodobnosťou dané tým, že 
Slovenská republika zatiaľ nie je cieľovou krajinou pre väčšinu prisťahovalcov z krajín mimo 
Európskej únie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Napriek tomu, že viac ako polovica slovenských respondentov (56%, o 10 percentuálnych 
bodov viac ako v EÚ25) v prieskume vyjadrila názor, že náboženstvo v našej spoločnosti 
zohráva až príliš dôležitú úlohu, Slováci zastávajú v mnohých oblastiach skôr konzervatívne 
ako liberálne názory.  Iba 19% slovenských občanov (o 25 percentuálnych bodov menej ako 
v celoeurópskom priemere) súhlasí s tým, že homosexuálne manželstvá by mali byť 
povolené v celej Európe a iba 12% Slovákov (o 20 percentuálnych bodov menej ako v EÚ25) 
súhlasí s tým, že adopcia detí by mala byť povolená pre homosexuálne páry v celej Európe.  
S myšlienkou, že by osobná spotreba marihuany mala byť legalizovaná v celej Európe sa 
stotožňuje iba 16% Slovákov, čo je o 10 percentuálnych bodov menej ako v celoeurópskom 
priemere. 
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Súhlasím Nesúhlasím Nevie, bez odpovede
 

 
73% slovenských respondentov (o 9 percentuálnych bodov viac ako v EÚ25) si myslí, že 
voľné konkurenčné prostredie je najlepšia záruka hospodárskeho rastu. 64% slovenských 
respondentov (62% v EÚ25) má pocit, že štát príliš zasahuje do našich životov, ale zhruba 
rovnaký počet (66% v SR a 64 v EÚ25) zároveň súhlasí s tézou, že potrebujeme viac 
rovnosti a spravodlivosti, aj keď to znamená menej slobody pre jednotlivca. 
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Najdôležitejšími osobnými hodnotami sú pre Slovákov, rovnako ako pre občanov EÚ25, 
mier, ľudské práva a rešpektovanie ľudského života.  Na prvé miesto postavili respondenti 
v oboch skupinách mier, ktorý za jednu z najdôležitejších hodnôt považuje 63% oslovených 
Slovákov, zatiaľ čo v celoeurópskom priemere to bolo 52%.  V EÚ25 respondenti na druhé 
miesto zaradili rešpektovanie ľudského života, ktorý za jednu z najdôležitejších hodnôt 
považuje 43% oslovených, čo je o 9 percentuálnych bodov viac ako na Slovensku.  Slováci 
pre zmenu na druhé miesto umiestnili ľudské práva, ktoré za jednu z najdôležitejších priorít 
považuje 42% respondentov (41% v EÚ25). 
 
Otázka: Ktoré tri hodnoty z nasledujúceho zoznamu sú pre Vás osobne najdôležitejšie? 

najdôležitejšie osobné hodnoty

43%

11%

23%

42%

23%

63%

13%

41%

19%

22%

18%

11%

14%

17%

24%

7%

52%

21%

21%

15%

8%

34%

17%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Právny štát

Rešpektovanie ľudského života

Ľudské práva

Sloboda jednotlivca

Demokracia

Mier

Rovnosť

Solidarita, podpora druhých

Tolerancia
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Slováci sa s občanmi EÚ25 zhodujú aj v poradí troch hodnôt, ktoré najlepšie reprezentujú 
Európsku úniu.  Týmito hodnotami sú demokracia, mier a ľudské práva.  Demokraciu 
považuje za hodnotu reprezentujúcu EÚ 50% slovenských respondentov, čo je o 12 
percentuálnych bodov viac ako v EÚ25.  Mier a ľudské práva považuje za hodnoty 
reprezentujúce EÚ 43% slovenských respondentov, kým v EÚ25 to bolo 38% (ľudské práva) 
resp. 36% (mier). 
 
Otázka: Ktoré tri z nasledujúcich hodnôt najlepšie reprezentujú Európsku úniu? 
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Môžeme teda konštatovať, že z pohľadu respondentov Európska únia reprezentuje 
minimálne dve z troch najdôležitejších hodnôt občanov SR a EÚ25, a to mier a ľudské práva.  
Demokracia, ktorá je podľa názoru respondentov hodnotou najlepšie reprezentujúcou EÚ je 
pritom v osobnom rebríčku hodnôt občanov SR a EÚ25 až na štvrtom mieste.  Naopak, 
rešpektovanie ľudského života, ktoré je jednou z najdôležitejších hodnôt občanov SR a 
predovšetkým občanov EÚ25, je iba podľa veľmi malej skupiny respondentov aj hodnotou 
reprezentujúcou Európsku úniu.  Z opačného pohľadu sa zase dá povedať, že solidarita a 
podpora druhých, ktorá je podľa značného percenta respondentov jednou z hodnôt najlepšie 
reprezentujúcich EÚ, je v rebríčku najdôležitejších osobných hodnôt občanov SR a EÚ25 
veľmi nízko. 
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Nakoniec môžeme konštatovať, že zatiaľ čo iba menej ako polovica občanov EÚ25, 49%, si 
myslí, že z hľadiska spoločných hodnôt sú si krajiny Európskej únie veľmi blízke alebo skôr 
blízke, tak na Slovensku tento názor zastáva až 72% občanov, čo je najvyšší pomer 
spomedzi všetkých dvadsiatich piatich členských štátov únie.  Aj to je zrejme dôvod, prečo 
sú názory slovenských občanov viac naklonené ďalšej integrácii európskych štátov, a to 
v zmysle jej rozšírenia aj prehĺbenia, než je tomu v celoeurópskom priemere. 
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Záver 
 
Úroveň celkovej spokojnosti s životom na Slovensku je stále nižšia ako v celoeurópskom 
priemere aj keď na Slovensku môžeme od roku 2003 pozorovať mierny kontinuálny rast 
spokojnosti.  Za posledný rok môžeme pozorovať výrazný pokles počtu slovenských 
občanov, ktorí očakávajú zhoršenie svojho života.  Za posledný rok tiež môžeme pozorovať 
výrazný pokles počtu občanov, ktorí očakávajú zhoršenie ekonomickej situácie na Slovensku 
v najbližších dvanástich mesiacoch.  Od jesene 2005 výrazne klesá počet Slovákov 
očakávajúcich zhoršenie situácie týkajúcich sa možnosti zamestnania na Slovensku.  
Občania Slovenskej republiky sú v porovnaní s občanmi EÚ25 optimistickejšie naladení aj 
pri ich očakávaniach na nasledujúcich 12 mesiacov pokiaľ ide o možnosti zamestnania v ich 
krajine.  Pokiaľ však ide o očakávania týkajúce sa ich osobnej situácie ohľadom zamestnania 
v nasledujúcich 12 mesiacov, Slováci sa prejavujú pesimistickejšie ako občania EÚ25. 
 
Po zmene vlády, ktorá nastala po júnových parlamentných voľbách v porovnaní 
s predchádzajúcim prieskumom výrazne stúpla dôvera k Národnej rade SR ako aj dôvera 
k vláde SR.  Slováci však stále viac ako domácim inštitúciám dôverujú Európskej únii. 
 
Slováci hodnotia členstvo svojej krajiny v Európskej únii pozitívnejšie ako občania EÚ25.  
Slováci sa tiež výraznejšie než je tomu v celoeurópskom priemere prikláňajú k názoru, že ich 
krajina má prospech a výhody zo vstupu do Európskej únie.  Občania Slovenskej republiky 
považujú za dva najväčšie problémy svojej krajiny nezamestnanosť a ekonomickú situáciu.   
 
Pozitívny pohľad Slovákov na Európsku úniu sa týka úlohy EÚ pri udržiavaní mieru vo svete, 
v boji proti terorizmu, raste svetovej ekonomiky, ochrane životného prostredia a v boji proti 
chudobe.  Občania Slovenskej republiky v porovnaní s občanmi EÚ25 hodnotia oveľa 
pozitívnejšie vplyv členstva SR v EÚ na domácu ekonomiku a domácu zamestnanosť.  
Slovensko sa tradične radí k tým krajinám, ktorých občania pozitívnejšie hodnotia stav 
európskej ekonomiky ako stav domácej ekonomiky.  Občania SR podobne ako občania 
v EÚ25 považujú za najlepší spôsob zvýšenia výkonnosti európskej ekonomiky zlepšenie 
vzdelania a profesionálny výcvik. 
 
Slováci patria už tradične k najväčším podporovateľom vývoja európskej integrácie smerom 
k Európskej politickej únii.  Prevažná väčšina Slovákov však trvá na tom, aby dve kľúčové 
oblasti – dane a poľnohospodárska politika – ostali predmetom suverénneho rozhodovania 
Slovenskej republiky a jej štátnych orgánov.  Občania Slovenskej republiky však majú 
od Európskej únie veľké očakávania v oblasti boja proti nezamestnanosti a boja proti 
chudobe a vytláčaniu niektorých skupín ľudí na okraj spoločnosti.  Občania Slovenskej 
republiky sú ochotní vzdať sa aspoň čiastočne, ak nie úplne, suverenity svojej krajiny 
v oblasti rozhodovania o zahraničnej, obranej a bezpečnostnej politike, vrátane boja proti 
terorizmu, čo by boli zrejme oblasti kompetencií, ktoré by po vytvorení Európskej politickej 
únie boli v čiastočnej alebo plnej miere presunuté na inštitúcie EPÚ.  Slováci tiež podporujú 
ďalší významný prvok budovania Európskej politickej únie a to Ústavu Európskej únie 
 
Slovensko od svojho vstupu do EÚ patrí ku krajinám, ktorých občania najviac podporujú 
ďalšie rozšírenie únie.  Najvyššiu podporu má u obyvateľov SR, členstvo Švajčiarska, 
Nórska, Chorvátska a Bulharska.  Jedinými dvomi krajinami, ktoré u slovenských 
respondentov nezískali nadpolovičnú podporu pre svoj vstup do EÚ sú Albánsko a Turecko. 
 
Slováci sa s občanmi EÚ25 zhodujú v poradí troch hodnôt, ktoré najlepšie reprezentujú 
Európsku úniu.  Týmito hodnotami sú demokracia, mier a ľudské práva.  Z pohľadu 
respondentov, Európska únia reprezentuje minimálne dve z troch najdôležitejších hodnôt 
občanov SR, a to mier a ľudské práva.  Na Slovensku je spomedzi všetkých dvadsiatich 
piatich členských štátov únie najvyššie percento občanov ktorí zastávajú názor, že z hľadiska 
spoločných hodnôt sú si krajiny Európskej únie veľmi blízke alebo skôr blízke. 
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Špecifikácia výberovej vzorky 
 
 

EUROBAROMETER “Standard” 66.1 
TECHNICAL SPECIFICATIONS 

 
Between the 6th of September and the 10th of October 2006, TNS Opinion & Social, a 
consortium created between Taylor Nelson Sofres and EOS Gallup Europe, carried out wave 
66.1 of the EUROBAROMETER, on request of the EUROPEAN COMMISSION, Directorate 
General Communication, Public Opinion and Media monitoring Unit. 
 
The EUROBAROMETER “Standard” is part of wave 66.1 and covers the population of the 
respective nationalities of the European Union Member States, resident in each of the 
Member States and aged 15 years and over.  The EUROBAROMETER “Standard” has also 
been conducted in the two acceding countries (Bulgaria and Romania) and in the two 
candidate countries (Croatia and Turkey) and in the Turkish Cypriot Community.  In these 
countries, the survey covers the national population of citizens of the respective nationalities 
and the population of citizens of all the European Union Member States that are residents in 
those countries and have a sufficient command of one of the respective national language(s) 
to answer the questionnaire.  The basic sample design applied in all states is a multi-stage, 
random (probability) one.  In each country, a number of sampling points was drawn with 
probability proportional to population size (for a total coverage of the country) and to 
population density. 
 
In order to do so, the sampling points were drawn systematically from each of the 
"administrative regional units", after stratification by individual unit and type of area.  They 
thus represent the whole territory of the countries surveyed according to the EUROSTAT 
NUTS II (or equivalent) and according to the distribution of the resident population of the 
respective nationalities in terms of metropolitan, urban and rural areas.  In each of the 
selected sampling points, a starting address was drawn, at random.  Further addresses 
(every Nth address) were selected by standard "random route" procedures, from the initial 
address. In each household, the respondent was drawn, at random (following the "closest 
birthday rule").  All interviews were conducted face-to-face in people's homes and in the 
appropriate national language. As far as the data capture is concerned, CAPI (Computer 
Assisted Personal Interview) was used in those countries where this technique was 
available. 
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ABBREVIATIONS COUNTRIES  INSTITUTES   N° INTERVIEWS FIELDWORKDATES  POPULATION 15+ 
 
BE   Belgium  TNS Dimarso    1.003  6/09/2006 - 1/10/2006     8.650.994 
CZ   Czech Republic  TNS Aisa    1.091  7/09/2006 - 26/09/2006     8.571.710 
DK   Denmark  TNS Gallup DK    1.003  9/09/2006 - 10/10/2006     4.411.580 
DE   Germany  TNS Infratest    1.525  8/09/2006 - 4/10/2006   64.361.608 
EE   Estonia   Emor     1.000  8/09/2006 - 2/10/2006        887.094 
EL   Greece   TNS ICAP    1.000  6/09/2006 - 3/10/2006     8.693.566 
ES   Spain   TNS Demoscopia   1.003  6/09/2006 - 5/10/2006   37.024.972 
FR   France   TNS Sofres    1.007  6/09/2006 - 30/09/2006   44.010.619 
IE   Ireland   TNS MRBI    1.000  6/09/2006 - 10/10/2006     3.089.775 
IT   Italy   TNS Abacus    1.006  7/09/2006 - 5/10/2006   48.892.559 
CY   Republic of Cyprus Synovate       503  6/09/2006 - 1/10/2006        596.752 
CY (tcc)  Turkish Cypriot Comm. KADEM       500  7/09/2006 - 30/09/2006        157.101 
LV   Latvia   TNS Latvia    1.015  8/09/2006 - 9/10/2006     1.418.596 
LT   Lithuania  TNS Gallup Lithuania   1.000  6/09/2006 - 2/10/2006     2.803.661 
LU   Luxembourg  TNS ILReS       500  6/09/2006 - 4/10/2006        374.097 
HU   Hungary  TNS Hungary    1.005  6/09/2006 - 25/09/2006     8.503.379 
MT   Malta   MISCO        500  7/09/2006 - 4/10/2006        321.114 
NL   Netherlands  TNS NIPO    1.018  6/09/2006 - 5/10/2006   13.030.000 
AT   Austria   Österreichisches Gallup-Institut  1.016  6/09/2006 - 5/10/2006     6.848.736 
PL   Poland   TNS OBOP    1.000  9/09/2006 - 4/10/2006   31.967.880 
PT   Portugal  TNS EUROTESTE      995  6/09/2006 - 2/10/2006     8.080.915 
SI   Slovenia  RM PLUS    1.031  6/09/2006 - 5/10/2006     1.720.137 
SK   Slovakia  TNS AISA SK    1.023  13/09/2006 - 26/09/2006    4.316.438 
FI   Finland   TNS Gallup Oy    1.000  7/09/2006 - 4/10/2006     4.348.676 
SE   Sweden  TNS GALLUP    1.013  7/09/2006 - 2/10/2006     7.486.976 
UK   United Kingdom TNS UK    1.308  6/09/2006 - 7/10/2006   47.685.578 
BG   Bulgaria  TNS BBSS    1.035  6/09/2006 - 20/09/2006     6.671.699 
RO   Romania  TNS CSOP    1.047  7/09/2006 - 29/09/2006   18.173.179 
HR   Croatia   Puls     1.000  7/09/2006 - 27/09/2006     3.722.800 
TR   Turkey   TNS PIAR    1.005  6/09/2006 - 4/10/2006   47.583.830 
TOTAL                     29.152  6/09/2006 - 10/10/2006             444.406.021 
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For each country a comparison between the sample and the universe was carried out. 
The Universe description was derived from Eurostat population data or from national 
statistics offices.  For all countries surveyed, a national weighting procedure, using marginal 
and intercellular weighting, was carried out based on this Universe description.  In all 
countries, gender, age, region and size of locality were introduced in the iteration procedure.  
For international weighting (i.e. EU averages), TNS Opinion & Social applies the official 
population figures as provided by EUROSTAT or national statistic offices.  The total 
population figures for input in this post-weighting procedure are listed above. 
 
Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which, everything 
being equal, rests upon the sample size and upon the observed percentage.  With samples 
of about 1,000 interviews, the real percentages vary within the following confidence limits: 
 
 
Observed percentages 10% or 90% 20% or 80% 30% or 70% 40% or 60% 50% 

Confidence limits ± 1.9 points ± 2.5 points ± 2.7 points ± 3.0 points ± 3.1 points 

 
 
Different rounding methods having been adopted for the EU graphs and the volumes, as a 
result the figures shown may differ by a point with the sum of individual cells.
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Dotazník 
 
 
QA1

(150)
1
2
3
4

QA2

(151)
1
2
3
4
5

QA3

(152)
1
2
3
4
5

QA4

(153) 1
(154) 2
(155) 3
(156) 4
(157) 5

EB65.2 QA4

Vašej osobnej situácie v zamestnaní 1
3 4

2 3 4

3 4
možnosti zamestnania na Slovensku 1 2

3 4
finančnej situácie Vašej domácnosti 1 2

3 4
ekonomickej situácie na Slovensku 1 2

ROVNAKÉ NEVIEM

vášho života celkovo 1 2

Aké sú Vaše očakávania pre nasledujúcich 12 mesiacov, bude nasledujúcich 12 mesiacov 
lepších, horších alebo rovnakých, čo sa týka...?

PREČÍTAJTE LEPŠIE HORŠIE

nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB65.2 QA3

nie veľmi spokojný(á)
vôbec nie spokojný(á)

veľmi spokojný(á)
skôr spokojný(á)

Celkovo ste veľmi spokojný(á), skôr spokojný(á), nie veľmi spokojný(á), vôbec nie 
spokojný(á) so životom, ktorý vediete?

PREČÍTAJTE

nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB65.2 QA2

zriedka
nikdy

často
z času na čas

Keď ste presvedčený(á) o svojom názore, stane sa Vám niekedy, že presviedčate svojich 
priateľov, príbuzných alebo kolegov v práci, aby zdieľali rovnaký názor ako Vy? Stáva sa Vám 
to:

PREČÍTAJTE

nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB65.2 QA1

príležitostne
nikdy

Keď sa stretnete s priateľmi, povedali by ste, že diskutujete o politických záležitostiach často, 
príležitostne alebo nikdy?

často
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QA5

(158) 1
(159) 2

QA6

(160) 1
(161) 2
(162) 3
(163) 4
(164) 5
(165) 6
(166) 7
(167) 8
(168) 9
(169) 10
(170) 11
(171) 12
(172) 13
(173) 14
(174) 15

QA7a

(175)
1
2
3
4

EB65.2 QA11a

ani dobrá ani zlá vec
nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

dobrá vec
zlá vec

Vo všeobecnosti si myslíte, že členstvo Slovenska v Európskej únii je...?

PREČÍTAJTE

EB65.2 QA10 (items 5, 11-14) - EB64.2 QA7 (items 1-3, 6-10)

NEPÝTAJTE SA QA7a až QA9a v BG, RO, TR, HR a CY(tč) - BG, RO, TR, HR a CY(tč) 
PREJDITE NA QA7b

Spotrebiteľské organizácie 1 2 3
Organizácia spojených národov 1 2 3
Európska únia 1 2 3
Národná rada Slovenskej republiky 1 2 3
Vláda Slovenskej republiky 1 2 3
Politické strany 1 2 3
Odbory 1 2 3
Náboženské inštitúcie 1 2 3
Armáda 1 2 3
Polícia 1 2 3
Súdy, slovenský právny systém 1 2 3
Internet(N) 1 2 3
Televízia 1 2 3
Rozhlas 1 2 3
Tlač 1 2 3

PREČÍTAJTE SKÔR 
DÔVERUJ

EM

SKÔR 
NEDÔVE
RUJEM

NEVIEM

QA6: NEPÝTAJTE SA POLOŽKY 5,11 a 12 na CY (tč)

Rád(a) by som sa Vás spýtal(a) do akej miery dôverujete niektorým inštitúciám. Povedzte mi 
prosím pre každú z nasledujúcich inštitúcií, či jej skôr dôverujete alebo skôr nedôverujete.

EB65.1 QA14

V Európskej únii 1
3 4

2 3 4

Ani jedným 
ani druhým 

smerom

Nevie, bez 
odpovede

Na Slovensku 1 2

PREČÍTAJTE Veci idú 
správnym 
smerom

Veci idú 
nesprávny
m smerom

V súčasnej dobe by ste povedali, že vo všeobecnosti idú veci správnym smerom alebo 
nesprávnym smerom...?

(JEDNA ODPOVEĎ V KAŽDOM RIADKU)
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QA8a

(176)
1
2
3

QA9a

(177) 1
(178) 2
(179) 3
(180) 4
(181) 5

(182)
6

QA10

(191)
1
2
3
4
5
6

EB65.2 QA13

Veľmi negatívny
NEVIEM

Neutrálny
Skôr negatívny

Veľmi pozitívny
Skôr pozitívny

Vo všeobecnosti, aký máte dojem a pocit z Európskej únie - veľmi pozitívny, skôr pozitívny, 
neutrálny, skôr negatívny alebo veľmi negatívny?

PÝTAJTE SA VŠETKÝCH

2

QA7b až QA9b SA PÝTAJTE IBA  v BG, RO, TR, HR a CY (tč) - OSTATNÍ PREJDITE NA 
QA10

3 4 5

EB64.2 QA10a TREND MODIFIED

Zamestnanosť na Slovensku 1
2 3 4 5Náš vplyv vo svete 1
2 3 4 5Naše poľnohospodárstvo 1
2 3 4 5Naša životná úroveň 1
2 3 4 5Naša ekonomika 1
2 3 4 5Bezpečnosť našej krajiny 1

Skôr dobrý 
vplyv

Skôr zlý 
vplyv

Veľmi zlý 
vplyv

Nevie, bez 
odpovede

(PREDLOŽTE KARTU SO STUPNICOU – JEDNA ODPOVEĎ V KAŽDOM RIADKU)

PREČÍTAJTE Veľmi 
dobrý 
vplyv

Ľudia sa rozchádzajú v názoroch na výhody a nevýhody toho, že Slovensko patrí do 
Európskej únie. Prečítam Vám niekoľko bodov a pre každý z nich mi prosím povedzte, či má 
členstvo Slovenska v Európskej únii na túto vec veľmi dobrý, skôr dobrý, skôr zlý alebo veľmi 
zlý vplyv?

nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB65.2 QA12a

áno, má výhody
nie, nemá výhody

Ak zvážite všetky okolnosti, povedali by ste, že Slovensko má alebo nemá prospech a výhody 
zo vstupu do Európskej únie?
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QA11
(192)

1
2
3

QA12

(193) 1
(194) 2

(195)
3

QA13a

QA13b

(196) (197)

QA14

(198-199)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB65.2 QA19

UKÁŽTE KARTU SO STUPNICOU

NEVIEM VÔBEC NIČ VIEM VEĽMI VEĽA

EB64.2 QA17a&b

Ako hodnotíte svoje znalosti o Európskej únii, jej politike a inštitúciách? Použite nasledujúcu 
stupnicu od 1 do 10, kde jedna znamená "neviem vôbec nič" a desať "viem veľmi veľa"

7 7
nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE) 8 8
prebieha najrýchlejšie, ako je to možné 

5 5
6 6

3 3
4 4

1 1
2 2

stojí na mieste

QA13a QA13b
SÚČASNÁ 

RÝCHLOSŤ
ŽELANÁ 

RÝCHLOSŤ

PREČÍTAJTE

A ktoré číslo najlepšie zodpovedá tempu, aké by ste si želali?

UKÁŽTE KARTU SO STUPNICOU

EB64.2 QA15 - EB64.2 QA16 TREND MODIFIED (ITEM 3)

Aká je, podľa Vášho názoru, súčasná rýchlosť budovania Európy? Pozrite si, prosím, tieto 
čísla. Číslo 1 znamená, že sa nehýbe a číslo 7 znamená najrýchlejšie možné tempo. Vyberte, 
prosím, číslo, ktoré najlepšie vystihuje Váš názor na súčasnú rýchlosť budovania Európy.

Mám dojem, že sa veľmi zapájam do európskych 
záležitostí

1 2 3
Rozumiem tomu, ako pracuje Európska únia 1 2 3
Môj hlas v Európskej únii niečo znamená 1 2 3

Povedzte mi prosím pre každý z nasledujúcich výrokov, či s ním skôr súhlasíte alebo skôr 
nesúhlasíte?

PREČÍTAJTE SKÔR 
SÚHLASÍ

SKÔR 
NESÚHLA

SÍ

NEVIE

nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB64.2 QA12

za
proti

Ste Vy osobne za alebo proti vývoju smerom k Európskej politickej únii?
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QA15

(200)
1
2
3
4
5

QA16

(201)
1
2
3
4
5

QA17

(202)
1
2

QA18

(203) 1
(204) 2
(205) 3
(206) 4
(207) 5
(208) 6
(209) 7
(210) 8
(211) 9

EB65.2 QA23 (1-4, 6) - EB64.2 QA26 (5, 7-9)

Európskom hospodárskom a sociálnom výbore 1 2 3
Výbore pre regióny Európskej únie 1 2 3
Európskom dvore audítorov 1 2 3
Európskej centrálnej banke 1 2 3
Európskom ombudsmanovi 1 2 3
Súdnom dvore Európskych spoločenstiev 1 2 3
Rade Európskej únie 1 2 3
Európskej komisii 1 2 3
Európskom parlamente 1 2 3

Počuli ste už niekedy o...?

PREČÍTAJTE ÁNO NIE NEVIEM

Nie

NEW

Áno

Vedeli ste, že máte právo požiadať o prístup k nezverejneným dokumentom inštitúcií 
Európskej únie?

Nevie, bez odpovede [NEPONÚKAJTE]

NEW

Skôr zložité
Veľmi zložité

Veľmi jednoduché
Skôr jednoduché

Zdá sa Vám jednoduché, alebo zložité nájsť informácie o Európskej únii, jej politike, 
inštitúciách...?

(PREDLOŽTE KARTU – PREČÍTAJTE – LEN JEDNA ODPOVEĎ)

NEW

Nikdy
Nevie, bez odpovede [NEPONÚKAJTE]

Niekedy
Zriedka

(PREDLOŽTE KARTU – PREČÍTAJTE – LEN JEDNA ODPOVEĎ)

Často

Vyhľadávate informácie o Európskej únii, jej politike, inštitúciách...?
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QA19

(212) 1
(213) 2
(214) 3
(215) 4
(216) 5
(217) 6
(218) 7
(219) 8
(220) 9

QA20

(221)
1

(222)
2

(223)
3

EB65.2 QA26 TREND MODIFIED

QA21c až QA22b SA PÝTAJTE IBA v DE

QA 21a A QA21b SA PÝTAJTE IBA v FI

Každých 6 mesiacov preberá iný členský štát 
predsedníctvo Európskej únie(N)

1 2 3

Poslanci Európskeho parlamentu sú volení priamo 
občanmi Európskej únie

1 2 3

Európska únia v súčasnosti pozostáva z 15 
členských štátov

1 2 3

PREČÍTAJTE PRAVDIV
Ý

NEPRAVD
IVÝ

NEVIEM

EB65.2 QA25 (ITEMS 1-4, 6) - EB64.2 QA27 (ITEMS 5, 7-9)

Mohli by ste mi prosím povedať, či sú nasledujúce výroky o Európskej únii podľa Vás pravdivé 
alebo nepravdivé?

Európsky hospodársky a sociálny výbor 1 2 3
Výbor pre regióny Európskej únie 1 2 3
Európsky dvor audítorov 1 2 3
Európska centrálna banka 1 2 3
Európsky ombudsman 1 2 3
Súdny dvor Európskych spoločenstiev 1 2 3
Rada Európskej únie 1 2 3
Európska komisia 1 2 3
Európsky parlament 1 2 3

PREČÍTAJTE SKÔR 
DÔVERUJ

E

SKÔR 
NEDÔVE

RUJE

NEVIEM

Povedzte mi prosím ku každej inštitúcii, či jej skôr dôverujete alebo skôr nedôverujete?
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QA23

(252-267)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA24

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7
(275) 8
(276) 9
(277) 10
(278) 11
(279) 12
(280) 13

(281)
14

(282) 15
(283) 16 3

EB64.2 Q31 TREND MODIFIED

Politika v oblasti konkurencie (M) 1 2
Energetická politika (M) 1 2 3

Podpora regiónov trpiacich ekonomickými 
problémami

1 2 3
Vedecký a technologický výskum 1 2 3
Ochrana spotrebiteľa 1 2 3
Poľnohospodárska a rybárska politika (M) 1 2 3
Zdravotná  a sociálna starostlivosť 1 2 3
Ochrana životného prostredia 1 2 3
Dôchodky 1 2 3
Vzdelávací systém 1 2 3
Prisťahovalectvo 1 2 3
Obrana a zahraničná politika 1 2 3
Boj proti terorizmu 1 2 3
Boj proti nezamestnanosti 1 2 3
Dane 1 2 3
Boj proti zločinu 1 2 3

V ktorých z nasledujúcich oblastí by rozhodnutia, podľa vás, mala vykonávať slovenská vláda 
samostatne a v ktorých by mala rozhodovať spoločne s Európskou úniou? 

PREČÍTAJTE - MEŇTE PORADIE POLOŽIEK. SLOVENS
KÁ VLÁDA

SPOLOČN
E S EÚ

NEVIE

nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB65.2 QA28a TREND MODIFIED

záležitosti týkajúce sa energie
iné (SPONTÁNNE)

dôchodky
ochrana životného prostredia

systém zdravotnej starostlivosti
vzdelávací systém

bývanie
prisťahovalectvo

terorizmus
obrana, zahraničná politika

daňový systém
nezamestnanosť

ekonomická situácia
rastúce ceny, inflácia

PREDLOŽTE KARTU - MAX. 2 MOŽNÉ ODPOVEDE

kriminalita

PÝTAJTE SA VŠETKÝCH

Čo si myslíte, ktoré sú dva najdôležitejšie problémy, ktorým musí Slovensko v súčasnosti 
čeliť?
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QA25

(284)
1

(285)
2

(286)
3

(287)
4

(288) 5

(289)
6

QA26

(290-307)
1,

2,

3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

12,
13,

14,
15,
16,
17,
18,

EB65.2 QA31 TREND MODIFIED

Iné (NEPONÚKAJTE)  VYPÍŠTE: .....
nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

Boj proti terorizmu
Boj proti nelegálnemu prisťahovalectvu

Udržanie mieru a bezpečnosti v Európe
Garantovanie práv jednotlivca a rešpektovanie princípov demokracie v 
Európe

(VERZIA DOTAZNÍKA B) Boj proti organizovanému zločinu
Presadzovanie politického a diplomatického významu Európskej únie na 
celom svete

Reformovanie inštitúcií Európskej únie a spôsob ich fungovania
(VERZIA DOTAZNIKA A) Boj proti organizovanému zločinu a pašovaniu 
drog (M)

Ochrana spotrebiteľov a zaručenie kvality výrobkov (M)
Boj proti nezamestnanosti

Boj proti chudobe a vytláčaniu niektorých skupín ľudí na okraj spoločnosti

Ochrana životného prostredia

Priblížiť sa k občanom Európskej únie, napríklad prostredníctvom lepšieho 
informovania o Európskej únii, jej politike a inštitúciách
Úspešné zavedenie jednotnej európskej meny - Eura

(VERZIA DOTAZNÍKA A) Privítanie nových členských krajín (M)
(VERZIA DOTAZNÍKA B) Príprava ďalšieho rozšírenia Európskej únie (N)

Teraz Vám prečítam zoznam činností, ktoré by Európska únia mohla uskutočniť. Povedzte mi 
prosím tri z nich, ktoré by podľa Vás mali byť prioritou pre Európsku úniu.

UKÁŽTE KARTU - PREČÍTAJTE - NAJVIAC TRI ODPOVEDE

3

EB65.2 QA30

Rýchlosť budovania Európy je v jednej skupine 
krajín vyššia ako v ostatných krajinách

1 2
Ústava Európskej únie 1 2 3

Ďalšie rozšírenie Európskej únie o nové krajiny v 
budúcich rokoch

1 2 3

Spoločná obranná a bezpečnostná politika 
členských štátov Európskej únie

1 2 3

Spoločná zahraničná politika členských štátov 
Európskej únie voči iným krajinám

1 2 3

Európska menová únia s jednotnou menou - Euro 1 2 3

Aký máte názor na každý z nasledujúcich výrokov? Povedzte mi, prosím, pre každý výrok, či 
ste "za to" alebo "proti tomu".

PREČÍTAJTE - MEŇTE PORADIE POLOŽIEK. ZA PROTI NEVIE
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QA27

(308)
1
2
3
4
5

QA28

(309)
1
2
3
4
5
6
7
8

QA29a

(310) 1
(311) 2
(312) 3
(313) 4
(314) 5 3 4

EB64.2 QA38a

3 4
ochrana životného prostredia 1 2

3 4
boj proti chudobe vo svete 1 2

3 4
rast svetovej ekonomiky 1 2

3 4
boj proti terorizmu 1 2

ANI 
POZITÍVN

U ANI 
NEGATÍV

NU

NEVIEM

mier vo svete 1 2

PREČÍTAJTE POZITÍVN
U

NEGATÍV
NU

EB64.2 QA37

Podľa Vášho názoru, by ste povedali, že Spojené štáty (USA) majú sklon zohrávať v 
nasledujúcich záležitostiach pozitívnu, negatívnu, alebo ani pozitívnu ani negatívnu úlohu?

Iné (NEPONÚKAJTE)  VYPÍŠTE: .....
nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

Zahraničná politika a pomoc krajinám mimo Európskej únie
Náklady na personál a administratívu, budovy

Vedecký výskum
Pomoc regiónom

Zamestnanosť a sociálne záležitosti
Poľnohospodárstvo

Na ktorú z nasledujúcich oblastí, podľa Vás, Európska únia míňa najviac prostriedkov zo 
svojho rozpočtu?

UKÁŽTE KARTU - PREČÍTAJTE - LEN JEDNA ODPOVEĎ

Nevie, bez odpovede

EB64.2 QA35 

Európska únia
iné (NEPONÚKAJTE) VYPÍŠTE: .....

Vlády jednotlivých štátov
NATO

Podľa Vášho názoru by rozhodnutia týkajúce sa európskej obrannej politiky mali prijímať 
vlády jednotlivých štátov, NATO alebo Európska únia?

LEN JEDNA ODPOVEĎ
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QA29b

(315) 1
(316) 2
(317) 3
(318) 4
(319) 5

QA30

(320)
1
2
3
4

QA31

(321)
1
2
3
4
5nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB64.2 QA41

nie veľmi hrdý(á)
vôbec nie hrdý(á)

veľmi hrdý(á)
skôr hrdý(á)

Nakoľko ste hrdý(á), že ste občanom(občiankou) ...

(NÁRODNOSŤ JE UVEDENÁ V OTÁZKE Q1 TOHTO DOTAZNÍKA) JEDNA MOŽNÁ 
ODPOVEĎ

Nevie, bez odpovede

EB64.2 QA39

Občas
Nikdy

LEN JEDNA ODPOVEĎ

Často

Rozmýšľate niekedy o sebe nielen ako o Slovákovi (Slovenke), ale tiež ako o Európanovi 
(Európanke)? Stáva sa to často, občas alebo nikdy?

3 4

EB64.2 QA38b

3 4
ochrana životného prostredia 1 2

3 4
boj proti chudobe vo svete 1 2

3 4
rast svetovej ekonomiky 1 2

3 4
boj proti terorizmu 1 2

ANI 
POZITÍVN

U ANI 
NEGATÍV

NU

NEVIEM

mier vo svete 1 2

Podľa Vášho názoru, by ste povedali, že Európska únia má sklon zohrávať v nasledujúcich 
záležitostiach pozitívnu, negatívnu, alebo ani pozitívnu ani negatívnu úlohu?

PREČÍTAJTE POZITÍVN
U

NEGATÍV
NU
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QA32

(322)
1
2
3
4
5
6

QA33

(323) 1
(324) 2
(325) 3
(326) 4

(327)
5

(328) 6
(329) 7
(330) 8
(331) 9
(332) 10
(333) 11
(334) 12
(335) 13

EB64.2 QA44 TREND MODIFIED

Turecko 1 2 3
Ukrajina 1 2 3
Rumunsko 1 2 3
Bulharsko 1 2 3
Albánsko 1 2 3
Island 1 2 3
Čierna hora (M) 1 2 3
Srbsko (M) 1 2 3

Bývalá Juhoslovanská Republika Macedónsko 
(FYROM)

1 2 3
Chorvátsko 1 2 3
Bosna a Hercegovina 1 2 3
Nórsko 1 2 3
Švajčiarsko 1 2 3

(MEŇTE PORADIE POLOŽIEK)

(PREČÍTAJTE) Pre Proti NEVIEM

EB64.2 QA42

Boli by ste v budúcnosti pre alebo proti vstupu každej z nasledujúcich krajín do Európskej 
únie?

Necítim sa ako Európan(ka)
nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

nie veľmi hrdý(á)
vôbec nie hrdý(á)

veľmi hrdý(á)
skôr hrdý(á)

Povedali by ste, že ste veľmi hrdý/-á, skôr hrdý/-á, nie veľmi hrdý/-á, či vôbec nie hrdý/-á na 
to, že ste Európan/Európanka?

LEN JEDNA ODPOVEĎ
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QA34

(336)

1

(337)

2

(338)

3

(339)

4

(340)

5

(341)

6

(342)

7

(343)

8

NEPÝTAJTE SA QA35 v ES, EL, IT, SI, HU, LU, CY, MT, SK, LV, AT, DE, LT, BE a EE - TIE 
KRAJINY PREJDÚ NA QA36

5

EB64.2 QA45 TREND MODIFIED

Aby mohlo Turecko vstúpiť 
do Európskej únie v rozpätí 
desiatich rokov, bude 
musieť významne zlepšiť 
stav svojej ekonomiky.

1 2 3 4

2 3 4 5Aby mohlo Turecko vstúpiť 
do Európskej únie v rozpätí 
desiatich rokov, bude 
musieť systematicky 
rešpektovať ľudské práva  

1

2 3 4 5Vstup Turecka by mohol 
zvýšiť riziko imigrácie do 
rozvinutejších krajín 
Európskej únie

1

2 3 4 5Vstup Turecka by pomohol 
omladiť starnúcu európsku 
populáciu (M)

1

2 3 4 5Kultúrne rozdiely medzi 
Tureckom a členskými 
štátmi Európskej únie sú 
príliš závažné na to, aby 
mohlo dôjsť k jeho vstupu 
do EÚ (M)

1

2 3 4 5Vstup Turecka do Európskej 
únie by posilnilo bezpečnosť 
v tejto oblasti

1

2 3 4 5Svojou históriou patrí 
Turecko čiastočne do 
Európy

1

2 3 4 5Svojou polohou patrí 
Turecko čiastočne do 
Európy 

1

Skôr 
súhlasím

Skôr 
nesúhlasí

m

Vôbec 
nesúhlasí

m

NEVIEM

(PREDLOŽTE KARTU)

Úplne 
súhlasím

Pri každom z nasledujúcich výrokov mi prosím povedzte, či s ním úplne súhlasíte, skôr 
súhlasíte, skôr nesúhlasíte alebo vôbec nesúhlasíte.
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QA36

(345) 1
(346) 2
(347) 3
(348) 4

(349)
5

(350) 6

QA37

(351)

1
2
3
4

QA38

(352)
1

2
3

EB64.2 QA50

Európska ústava nie je potrebná na to, aby európske inštitúcie dobre 
fungovali
Nevie, bez odpovede

PREČÍTAJTE - LEN JEDNA ODPOVEĎ

Európska ústava je potrebná, aby európske inštitúcie dobre fungovali

Ktorý z nasledujúcich dvoch výrokov najlepšie opisuje Váš názor?

EB65.2 QB5 TREND MODIFIED

PÝTAJTE SA VŠETKÝCH

Od Európskej ústavy by sa malo upustiť
Nevie, bez odpovede

Členské štáty Európskej únie by mali pokračovať v procese ratifikácie 
Európskej ústavy
O Európskej ústave by malo znovu rokovať

Európsku ústavu ratifikovalo 15 krajín, ale Francúzsko a Holandsko hlasovali „proti“. Ktorý z 
nasledujúcich výrokov najlepšie opisuje Váš názor? (M)

PREČÍTAJTE - LEN JEDNA ODPOVEĎ

PÝTAJTE SA QA37 IBA V EÚ25 - OSTATNÍ PREJDITE NA QA38

4 5

EB65.2 QB3 (ITEMS 1-3) EB65.2 QB4 (ITEMS 4-6)

viac sociálne orientovanou 1 2 3

41 2 3 5viac ekonomicky 
konkurencieschopnou

2 3 4 5silnejšou vo svete 1
2 3 4 5viac prehľadnou 1
2 3 4 5viac efektívnou 1
2 3 4 5viac demokratickou 1

Skôr 
súhlasím

Skôr 
nesúhlasí

m

Vôbec 
nesúhlasí

m

NEVIEM(PREČÍTAJTE) Úplne 
súhlasím

Pri každom z nasledujúcich výrokov mi prosím povedzte, či s ním úplne súhlasíte, skôr 
súhlasíte, skôr nesúhlasíte alebo vôbec nesúhlasíte. Ak všetky členské štáty príjmu Zmluvu o 
Európskej ústave, stane sa Európska únia … 

(JEDNA ODPOVEĎ V KAŽDOM RIADKU)

PÝTAJTE SA VŠETKÝCH
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QA39

(353) 1
(354) 2
(355) 3
(356) 4
(357) 5
(358) 6
(359) 7
(360) 8
(361) 9
(362) 10

QA40

(363)
1
2
3
4
5
6

QA41

(364)
1
2
3
4

NEW

Rovnaká
Nevie, bez odpovede [NEPONÚKAJTE]

Lepšia
Horšia

Myslíte si, že vďaka jednotnému trhu je teraz konkurencieschopnosť slovenských firiem 
lepšia, horšia alebo rovnaká, ako bola pred desiatimi rokmi?

(PREČÍTAJTE - LEN JEDNA ODPOVEĎ)

EB64.2 QA54

Ani pozitívny ani negatívny (NEPONÚKAJTE)
nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

Skôr negatívny
Veľmi negatívny

Veľmi pozitívny
Skôr pozitívny

Vytvorenie jednotného trhu zvýšilo konkurenciu v mnohých oblastiach ako je doprava, 
telekomunikácie, bankovníctvo a poisťovníctvo. Vo všeobecnosti, by ste povedali , že to 
má...efekt?

PREČÍTAJTE - LEN JEDNA ODPOVEĎ

EB64.2 QA53

Podmienky pre zakladanie podnikov 1
3 4

2 3 4

3 4
Boj proti diskriminácii 1 2

3 4
Boj proti nezamestnanosti 1 2

3 4
Boj proti sociálnej nerovnosti 1 2

3 4
Vzdelávanie 1 2

3 4
Systém zdravotníctva 1 2

3 4
Inovačné technológie 1 2

3 4
Ochrana životného prostredia 1 2

3 4
Výskum v medicíne 1 2

Na 
rovnakej 
úrovni

NEVIEM

Vedecký výskum 1 2

PREČÍTAJTE Pred Za

Pri každej z nasledujúcich oblastí mi prosím povedzte, či je podľa Vášho názoru Európska 
únia pred, za alebo na rovnakej úrovni ako Spojené štáty.

(PREDLOŽTE KARTU – JEDNA ODPOVEĎ V KAŽDOM RIADKU)
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QA42

(365) 1
(366) 2
(367) 3
(368) 4
(369) 5
(370) 6

(371)
7

QA43

(372)

1

2
3

QA44

(373) 1
(374) 2
(375) 3
(376) 4
(377) 5
(378) 6
(379) 7
(380) 8
(381) 9

NEW

Zdravie 1
3 4

2 3 4

3 4
Životné prostredie 1 2

3 4
Zamestnanosť v našej krajine 1 2

3 4
Nerovnosť medzi krajinami 1 2

3 4
Kvalita verejných služieb 1 2

3 4
Demokracia na celosvetovej úrovni 1 2

3 4
Vedecký a technologický pokrok 1 2

3 4
Solidarita medzi krajinami 1 2

Žiadny 
vplyv 

(NEPONÚ
KAJTE)

Nevie, bez 
odpovede 
[NEPONÚ

KAJTE]

Hospodársky rast v našej krajine 1 2

(PREDLOŽTE KARTU – V KAŽDOM RIADKU LEN JEDNA ODPOVEĎ)

(PREČÍTAJTE) Skôr 
pozitívny 

vplyv

Skôr 
negatívny 

vplyv

Mohli by ste mi, prosím, povedať, či má podľa Vás globalizácia skôr pozitívny alebo skôr 
negatívny vplyv na každú z nasledujúcich oblastí?

Nevie, bez odpovede

EB65.1 QA17

Globalizácia predstavuje dobrú príležitosť pre slovenské spoločnosti vďaka 
otvoreniu trhov
Globalizácia predstavuje hrozbu pre zamestnanosť a spoločnosti na 
Slovensku

Ktoré z nasledujúcich dvoch tvrdení je bližšie Vášmu názoru na globalizáciu?

PREČÍTAJTE - LEN JEDNA ODPOVEĎ

NEW

Právo začať súdny proces pred Súdnym dvorom 
Európskych spoločenstiev

1 2 3
Práva spotrebiteľa 1 2 3
Práca alebo štúdium v inej krajine EÚ 1 2 3
Žiadne, menej hraničných kontrol pri cestovaní 1 2 3
Práva občana Európskej únie 1 2 3
Širšia ponuka tovaru z iných krajín EÚ 1 2 3
Spoločná mena, EURO 1 2 3

PREČÍTAJTE Áno Nie Nevie, bez 
odpovede 
[NEPONÚ

KAJTE]

Mohli by ste mi povedať pre každú z nasledujúcich vymožeností Európskej únie, či Vám 
priniesla prospech alebo nie?

(PREDLOŽTE KARTU – V KAŽDOM RIADKU LEN JEDNA ODPOVEĎ)
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QA45a

(382)
1
2
3
4
5

QA45b

(383)
1
2
3
4
5

QA46

(384-391)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,nevie, bez odpovede (NEPONÚKAJTE)

EB65.2 QC5

Investovanie do infraštruktúry (diaľnice, železnice, atď.)
iné (NEPONÚKAJTE) VYPÍŠTE: .....

Uľahčenie procedúry založenia nových spoločností
Efektívnejšie využívanie energie

Zlepšenie vzdelania a profesionálny výcvik
Investovanie do výskumu a vývoja

PREČÍTAJTE - 3 MOŽNÉ ODPOVEDE

Predĺženie oficiálnej pracovnej doby

PÝTAJTE SA VŠETKÝCH

Ktoré z nasledujúcich výrokov na zvýšenie výkonnosti európskej ekonomiky by ste 
uprednostnili ?

Nevie, bez odpovede

NEW

Skôr nesúhlasím
Rozhodne nesúhlasím

Rozhodne súhlasím
Skôr súhlasím

Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcim výrokom: Európska únia umožňuje 
európskym občanom mať väčší prospech z pozitívnych vplyvov globalizácie.

(PREČÍTAJTE - LEN JEDNA ODPOVEĎ)

QA45b SA PÝTAJTE VO VERZII DOTAZNÍKA B - OSTATNÍ PREJDITE NA QA46

Nevie, bez odpovede

EB64.2 QA56 FILTER + TREND MODIFIED

Skôr nesúhlasím
Rozhodne nesúhlasím

Rozhodne súhlasím
Skôr súhlasím

Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcim výrokom: Európska únia nás 
pomáha chrániť pred negatívnymi dopadmi globalizácie. (M)

(PREČÍTAJTE – IBA JEDNA ODPOVEĎ)

QA45a SA PÝTAJTE VO VERZII DOTAZNÍKA A - OSTATNÍ PREJDITE NA QA45b
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QA47

(392)
1

(393)

2

(394)

3

(395)

4

(396)
5

(397)

6

(398)

7

(399)

8

(400)

9

(401)

10

(402)

11

(403)

12

(404)

13 5

EB60.1 Q37 TREND MODIFIED

Voľnému času by sa mal 
pripisovať väčší význam ako 
práci (N)

1 2 3 4

2 3 4 5Adopcia detí by mala byť 
povolená pre homosexuálne 
páry v celej Európe (N)

1

2 3 4 5Homosexuálne manželstvá 
by mali byť povolené v celej 
Európe.

1

2 3 4 5Osobná spotreba marihuany 
by mala byť legalizovaná v 
celej Európe (N)

1

2 3 4 5Náboženstvo v našej 
spoločnosti zohráva až príliš 
dôležitú úlohu. (N)

1

2 3 4 5Voľné konkurenčné 
prostredie je najlepšia 
záruka hospodárskeho 
rastu.

1

2 3 4 5(VERZIA DOTAZNÍKA B) 
Ochrana životného 
prostredia by mala byť pre 
Slovensko prioritou, aj keď 
to ovplyvňuje hospodársky 
rast.

1

2 3 4 5(VERZIA DOTAZNÍKA A) 
Hospodársky rast musí byť 
pre Slovensko prioritou, aj 
keď to ovplyvňuje životné 
prostredie.

1

2 3 4 5Prisťahovalci sú veľkým 
prínosom pre Slovensko.

1

2 3 4 5Občania na Slovensku by sa 
mali aktívnejšie zapájať do 
politiky.

1

2 3 4 5V súčasnosti je príliš veľa 
tolerancie. Zločinci by mali 
byť trestaní prísnejšie.

1

2 3 4 5Potrebujeme viac rovnosti a 
spravodlivosti, aj keď to 
znamená menej slobody pre 
jednotlivca.

1

2 3 4 5Štát príliš zasahuje do 
našich životov.

1

Skôr 
súhlasím

Skôr 
nesúhlasí

m

Rozhodne 
nesúhlasí

m

Nevie, bez 
odpovede 
[NEPONÚ

KAJTE]

(PREDLOŽTE KARTU SO STUPNICOU – JEDNA ODPOVEĎ V KAŽDOM RIADKU)

(PREČÍTAJTE) Rozhodne 
súhlasím

Pre každé z nasledujúcich tvrdení mi, prosím, povedzte, či...? (M)
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QA48b

(419-432)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

QA49

(433)
1
2
3
4
5

QA50

(434-442)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,Nevie, bez odpovede

EB65.1 QA11

Žiadne (SPONTÁNNE)
Iné (SPONTÁNNE - ŠPECIFIKUJTE)

Spoločná armáda
Spoločná ústava

Zavedenie Eura vo všetkých krajinách EÚ
Porovnateľné životné úrovne

Spoločný jazyk
Jasne určené vonkajšie hranice EÚ

Ktoré dve z nasledujúcich skutočností by ste považovali za najužitočnejšie, ak vôbec, pre 
budúcnosť Európy?

(PREDLOŽTE KARTU - PREČÍTAJTE - MAX. 2 ODPOVEDE)

NEW

veľmi vzdialené
nevie, bez odpovede [NEPONÚKAJTE]

skôr blízke
skôr vzdialené

(PREČÍTAJTE - LEN JEDNA ODPOVEĎ)

veľmi blízke

Pokiaľ ide o spoločné hodnoty, sú si podľa Vášho názoru členské štáty Európskej únie...?

Nevie, bez odpovede [NEPONÚKAJTE]

EB60.1 Q36b TREND SLIGHTLY MODIFIED

Úcta voči iným kultúram
Žiadne z uvedených (SPONTÁNNE)

Náboženstvo
Sebarealizácia

Solidarita, podpora druhých
Tolerancia

Mier
Rovnosť

Sloboda jednotlivca
Demokracia

Rešpektovanie ľudského života
Ľudské práva

(PREDLOŽTE KARTU – PREČÍTAJTE – MAX. 3 ODPOVEDE) 

Právny štát

Ktoré tri z nasledujúcich hodnôt najlepšie reprezentujú Európsku úniu? 
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QA51

(443)
1

(444) 2

(445)
3

(446)
4

(447)
5

QA52

(448) 1
(449) 2 4 5

EB65.1 QA24

Európske záležitosti 1 2 3
41 2 3 5Vnútroštátne záležitosti

Dosť 
zaujímajú

Nie veľmi 
zaujímajú

Vôbec 
nezaujímaj

ú

Nevie, bez 
odpovede

PREČÍTAJTE Veľmi 
zaujímajú

Povedali by ste, že Vás veľmi zaujímajú, dosť zaujímajú, nie veľmi zaujímajú alebo vôbec 
nezaujímajú...?

(JEDNA ODPOVEĎ V KAŽDOM RIADKU)

4 5

EB63.4 QD1 TREND MODIFIED

Stav sociálnej starostlivosti 
na Slovensku

1 2 3

41 2 3 5Stav životného prostredia na 
Slovensku

2 3 4 5Stav zamestnanosti na 
Slovensku

1
2 3 4 5Stav európskej ekonomiky 1

2 3 4 5Stav slovenskej ekonomiky 1

Skôr dobrá Skôr zlá Veľmi zlá Neviem, 
bez 

odpovede

(PREČÍTAJTE) Veľmi 
dobrá

Ako by ste hodnotili súčasnú situáciu v každej z nasledujúcich oblastí?

PREDLOŽTE KARTU

 


